

## TELEGRAMA DEL REY JORGE A LOS SOBERANOS ALIADOS

# Hindenburg, generalísimo de los austroalemanes de Oriente

## TERRIBLE BATALLA DELANTE DE VERDUN

### HINDENBURG

Según noticias oficiales de Berlín y Viena, Hindenburg ha sido nombrado generalísimo de todos los ejércitos alemanes y austriacos de Oriente. No se mostrarán muy satisfechos de ello en los círculos militares de Viena y Budapest. Austria-Hungría acaba de perder, con ese nombramiento, que las circunstancias imponen, la escasa independencia de que gozaba aún, con relación a su imperiosa amiga y aliada. En los pasados meses había acometido, por su cuenta, la realización de algunos planes. Pero el fracaso de la expedición a Italia ha hecho que los alemanes se apoderen nuevamente de la dirección suprema de las fuerzas austriacas.

Hindenburg es, indudablemente, el más capaz de los caudillos alemanes, si bien es cierto que hay en Berlín algunos maldicientes que aseguran debe su éxito a los talentos estratégicos de su jefe de Estado Mayor, Ludendorff, un jefe muy distinguido que hoy trabaja en la reorganización de los ejércitos austroalemanes de Wolynia y Galitzia. Decía Larra que muchos generales ganan las batallas porque las pierden sus enemigos. Hindenburg ha tenido a su lado muchos e importantes factores, que explican, por sí solos, sus triunfos magníficos. Sassonoff, el vencedor de Tannenberg, era ignorante y presuntuoso. Además, fué abandonado por Rennenkampf, su colega, que, lejos de auxiliarle, limitóse a operar excéntricamente, al Sur de Königsberg, mientras la Guardia rusa sucumbía en los laberintos de Mazuria. Rennenkampf, algunos meses más tarde, comió en Polonia otra falta gravísima. El Gran Duque le relevó y envió a una guarnición del interior del Imperio. Pero el daño estaba hecho. Mackensen escapóse, por Strykof, del círculo de hombres y cañones que le envolvieron. Y Lodz fué abandonado por los rusos. También es un hecho público que el mando austroalemán contaba con numerosos amigos secretos en el Estado Mayor moscovita. Uno de esos traidores, Missoyodoff, fué ahorcado en la primavera de 1915. Había muchos otros. En París supo el que escribe estos comentarios algunas historias tenebrosas de traiciones, que le hicieron comprender muchas cosas, aparentemente inexplicables, de la retirada moscovita de Polonia, Galitzia y Curlandia.

En las altas esferas rusas, todo había sido pacientemente germinado. El Ejército, la Marina, la aristocracia, la administración, la Hacienda, estaban dominados por los alemanes. Tenía razón el Kaiser cuando creía que los austriacos, por sí solos, se bastarían para rechazar a los rusos. Moscovia era un gigante inerme. Le encadenaron mientras dormía, luego de los años turbulentos de la guerra japonesa y de la revolución. Su despertar presente es uno de los sucesos más extraordinarios de esta lucha, tan fértil en sorpresas extrañas. Desde agosto de 1914 a agosto de 1915 batiose la Rusia oficial, corrompida, vendida al tesón, la Rusia sin municiones, sin fusiles, sin artillería, la Rusia de las bombas cargadas de arena, la Rusia de Rennenkampf, Missoyodoff y Sukhomlinof. En una revista militar, Nicolás II detúvose ante un jefe y le preguntó su nombre. Cuando el preguntado contestó, repuso el autócrata: «Por fin encuentro un verdadero ruso entre los caudillos de mis divisiones». Y era que casi todos los generales que mandaban aquellas tropas tenían apellidos germanos.

Contra esa Rusia obtuvo Hindenburg sus victorias brillantísimas. Naturalmente, no negamos sus méritos, que somos los primeros en reconocer. Pero si decimos que su sabiduría estratégica va a ser contrastada ahora, frente a Kuropatkin, Evert y Brusiloff. «Kuropatkin! ¿Será rival digno del famoso especialista en lagos? Hemos leído atentamente sus memorias relativas a la campaña de la Manchuria. Indudablemente, sus segundos, Kaubars, Liniewitch, Grippenberg, Orloff, le secundaron de modo pésimo. Batallas además a miles de leguas de su patria. Únicamente le unía a la lejana Rusia el cordón umbilical de una vía férrea que los kunguses amenazaban a todas horas. Y sus soldados no peleaban con entusiasmo. Y su oficialidad creía que las condiciones de la lucha seguían siendo las que eran en tiempos de Dragomiroff. Y su material de guerra resentíase de la desorganización é inmundicia de la burocracia. Sin embargo, Kuropatkin no pareció siembre un general demasiado tímido. Y la característica de Hindenburg es la iniciativa manifiesta. Poseen los rusos un jefe, Russky, que ha sido el autor y director de aquel maravilloso y súbito movimiento que tuvo por resultado la expulsión de los austriacos del Oriente y el centro de la Galitzia. Luego, operó a Hindenburg, cuando éste ganó la

segunda batalla de los lagos mandchurianos, y Russky salvó provisionalmente la línea del Narew y Varsovia en Prasnysch. Por último, en septiembre y octubre del año pasado, Russky defendió victoriosamente la barrera del Duna, con Riga y Dunaburgo, contra todos los esfuerzos de Hindenburg y de sus lugartenientes Below, Lauenstein y Scholtz. Se dijo que había ido al Cáucaso a restablecerse de una afección a los pulmones. Los alemanes afirman que la enfermedad era un pretexto, y que Russky dimitió porque había chocado violentamente con algunos ministros. Lo cierto es que le reemplazó Kuropatkin.

Vamos a ver a Hindenburg a la obra. Su tarea es muy difícil, porque los rusos tienen municiones y porque la ofensiva aliada de Occidente no permitirá al Kaiser retirar un soldado de Bélgica, Francia, Lorena y los Vosgos. Despachos de Copenhague afirman que tomará la ofensiva en el Norte para que los rusos alojen en sus ataques por el Sur. ¿Le ayudará la escuadra? Porque Riga; si no es envuelta por el golfo, puede resistir ahora lo mismo que resistió en el otoño y el invierno últimos.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

**Los ataques de los francoingleses.**  
Koenigswusterhausen, 4. Gran Cuartel general.  
Frente occidental.—Continúa la preparación de la artillería muy intensa al Norte de Ancre, Bach, y especialmente entre Ancre y el Somme. Hemos rechazado terribles ataques enemigos al Norte de Overyl, al Sudoeste de Guillemont y al Norte de la granja de Monacu. Al Sur del Somme, durante la noche, rechazamos un ataque cerca de Barleux. Ayer tarde, los franceses atacaron nuestras posiciones del pueblo de Fleury, y al Sur de la obra de Thiaumont, donde consiguieron poner pie; pero nuestras tropas, con un terrible contraataque, los rechazaron y se apoderaron del pueblo de Fleury y de las trincheras del Oeste y Noroeste de dicho pueblo. También rechazamos los ataques al Noroeste de la obra de Thiaumont y contra nuestras posiciones de Chapitre y Bergwall, que costaron al enemigo grandes pérdidas.

**Combates aéreos.**  
El teniente Mulzer atacó grandes fuerzas francesas, lanzando bombas desde su aeroplano cerca de Lens, y el teniente Frank derribó su sexto avión anteayer, cerca de Beaumetz, que era un biplano. Ayer, cerca de Peronne, combatiéronse nuestros aviones con éxito, y el 1.º de agosto, al Sudoeste de Arras y cerca de Lihons, nuestros aviadores combatiéronse con los aviones enemigos y derribaron uno. También libraron combates en el bosque al Sudoeste de Arras y cerca de Namur.

**Ataques rechazados.**  
Frente oriental.—Ejército del general feld mariscal von Hindenburg.—Al Noroeste de Wostavy atacó nuestras trincheras, y fué rechazado el enemigo, así como en nuestras posiciones del lago Spiagla, entre Narocz y Wiszniew. Hubo un violento combate con granadas al Oeste de Gorodischtsche, y al Sudoeste de Baranovitschi. Entre Stowicz y Vielick se libró una violenta batalla, así como en el pueblo de Kamirynska; pero las tropas alemanas y austrohúngaras, así como una parte del batallón de la región polaca, contraatacadas furiosamente al enemigo, le rechazó y le hizo trescientos sesenta y un prisioneros y varias ametralladoras. También rechazamos los ataques rusos al Sur de Ostrow. Al Este de Swininch, el enemigo intentó penetrar en nuestras líneas; pero fué contenido por nuestro fuego.

Ejército del feld mariscal archiduque Carlos.—No ha habido nada importante. Ejército del general conde de Bothmer.—Ningún acontecimiento digno de mención. Frente balkánico.—En las posiciones al Sur de Bitoly han rechazado los búlgaros asaltos de las tropas serbias.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

**Terribles luchas en Thiaumont y Fleury.**  
PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche.  
En el frente del Somme, la artillería francesa ha bombardeado las organizaciones alemanas. Cerca de Ennemei (Sur de Peronne) ha sido destruido un globo cautivo alemán, alcanzado por el tiro francés. En la orilla derecha del Mosa han continuado los combates durante todo el día en la región de Thiaumont, Fleury. Han sido infructuosos todos los ataques de

los alemanes para desalojar a los franceses de las posiciones conquistadas al Sudoeste y Sur del fuerte de Thiaumont. Los franceses, no sólo anularon los esfuerzos del adversario, ocasionándole elevadas pérdidas, sino que, mediante una segunda ofensiva, consiguieron apoderarse por segunda vez, en doce horas, del fuerte de Thiaumont, que conservan en su poder, a pesar de los numerosos contraataques intentados por los alemanes. La lucha ha proseguido con encarnizamiento en el pueblo de Fleury. La infantería francesa, después de haber evacuado esta mañana todo el pueblo, a consecuencia de varios ataques alemanes, esta tarde volvió a recuperarlo en su mayor parte, mediante un ataque a la bayoneta. Los alemanes resisten aún con energía.

El número de prisioneros válidos hechos por los franceses en los combates del día pasa de cuatrocientos. Bombardeo violento en la región de Vaux-Chapitre-Chenois, sin acciones de infantería. **Bombardeos aéreos.** Aviación.—Las escuadrillas francesas efectuaron varios bombardeos en la región de Verdun, en la noche del 3 al 4 de agosto. Sobre la estación de Stenay fueron lanzadas treinta y dos bombas; ochenta y tres sobre las de Montmedy Sedán y sobre los campamentos de la región de Danvillers.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Bombardeos y ataques.**  
COLTANO, 4. La actividad de la artillería enemiga continúa, especialmente contra nuestras posiciones del Sur del monte Camera. En la línea del Posina, durante la tarde del 2, el enemigo atacó nuestras posiciones al Este del monte Riso; pero fué prontamente rechazado. Ayer hubo acciones de artillería muy violentas entre el monte Seluggio y el monte Cimón. En el valle de Tranygnolo, durante la noche del 3, el enemigo intentó sorprender nuestras posiciones; pero el ataque fué rechazado, y avanzamos algo. En el valle del Drave disparamos contra la estación del ferrocarril de Toblach y contra la cabeza del torrente de Digan, extendiendo nuestra ocupación hacia el monte Cavallino, en el valle de Cima. En el Isonzo, intenso bombardeo.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Signen los progresos.**  
POLDHU, 4. El comunicado ruso de esta tarde anuncia, con referencia al frente occidental del Stockhod, que en la región de Dubeshovo, nuestras tropas han rebasado la orilla izquierda, y han ocupado una serie de alturas, en las cuales se fortifican. En el río Stavok, tributario del Stockhod, en su margen izquierda, nuestras tropas, después de combatir, se aproximaron al río y entablaron desesperada lucha por la posesión del pueblo de Rudkaminniskia. La batalla se convirtió en las calles del pueblo en un asalto a la bayoneta. El pueblo cambió de dueño varias veces, y finalmente quedó en nuestro poder. Fueron infructuosos todos los intentos enemigos para desalojarnos de él. Rechazamos al enemigo a través del río Starok, capturando unos ochocientos alemanes y doce ametralladoras. En la región de Korymitzow rechazamos con nuestro fuego la ofensiva enemiga.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

**La actividad disminuye.**  
VIENA, 4. Comunicado oficial. Frente ruso.—Cerca de Welesnice rechazaron nuestras tropas un destacamento enemigo que había penetrado en nuestras trincheras. El ejército del general en jefe Bothmer Ermoli rechazó al Sudoeste y Sur de Brody varios ataques enemigos. También fracasaron los ataques rusos en la línea del ferrocarril que va de Sarny a Kowel y en el Bajo Stockhod. Por lo demás, el enemigo se mantuvo quieto durante el día de ayer, seguramente a causa de sus pérdidas importantes. **Luchas parciales.** Frente italiano.—Los pequeños ataques de nuestros soldados hicieron prisioneros en el sector de Borcova a cuarenta italianos y a dos oficiales. En el Norte de Benevegno fueron rechazados dos ataques del enemigo con grandes pérdidas. Sin novedad. Frente Sudeste.—La situación no ha cambiado.

**En el mar y en el aire.**  
Un grupo de torpederos bombardeó el 2 de agosto los puntos militares de Moefelta, destruyendo una fábrica y causando averías en otras. Durante el regreso libraron, junto con el crucero Astern, que se había unido a ellos, una lucha corta con una división enemiga de seis torpederos y un crucero, los cuales, después de recibir algunos blancos, emprendieron la fuga hacia el Sur. Nuestras unidades regresaron indemnes. Por la mañana del mismo día fueron perseguidos por nuestro hidroplanos cinco aviones enemigos, que habían arrojado algunas bombas sobre Durazzo, sin causar daño alguno. Uno de los aviones enemigos fué derribado al Sur de Durazzo por uno de nuestros hidroplanos, pilotado por von Elitsch. El aparato, que estaba poco averiado, fué capturado; de los dos que ocuparon este avión, y que habían huido, fué hecho prisionero un oficial. El torpedero Magnet fué atacado durante la mañana del mismo día por un submarino enemigo y averiado. Hubo dos muertos, cuatro heridos y siete desaparecidos. El torpedero fué conducido al puerto.

### COMUNICADO OFICIAL BELGA

**En Africa oriental.**  
CARNARVON, 5. El comunicado oficial belga anuncia que el ala derecha de las tropas belgas en el Africa Oriental continúa marchando hacia el Sur, y ha ocupado Kigoma y Viji. Es el puerto alemán más importante en el lago Tanganika.

### EL REY JORGE A LOS SOBERANOS ALIADOS

**Un telegrama significativo.**  
LONDRES, 4. El Rey Jorge ha enviado el siguiente telegrama a los Soberanos y jefes de los países aliados: «Londres, 3.—A media noche de este día, segundo aniversario del comienzo de la gran lucha en la cual mi país y sus valientes aliados están empeñados, deseo transmitir la expresión de mi resolución inquebrantable de continuar la guerra hasta que nuestros esfuerzos combinados nos hayan conducido al logro del objetivo por el cual hemos empuñado las armas juntos. Estoy convencido de que, de acuerdo conmigo, vosotros estáis resueltos a lo mismo, para que los sacrificios hechos por nuestras valientes tropas no resulten estériles y para que las libertades por que ellas combaten sean plenamente obtenidas y garantidas.—Jorge.»

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Bélgica es un hospital.**  
LONDRES, 4. De Copenhague dicen al Echange Telegraph, que, a consecuencia de la ofensiva de los aliados, Bélgica se halla transformada en inmenso hospital. Todos los hoteles, conventos y hospitales están llenos de heridos; hasta las estaciones han sido utilizadas para hospitales. Desde el 23 de julio, treinta trenes diarios han atravesado Lovaina. Dos de esos trenes van llenos de cadáveres. Cada tren se compone de once grandes vagones modernos. Amplios cementerios militares han sido establecidos en Limbourg. **Las bajas.** CARNARVON, 5. En un radiograma alemán del día 2 del corriente aparece un cálculo de las bajas sufridas por franceses é ingleses en la batalla del Somme, que es a todas luces exagerado en extremo. Los alemanes no hacen alusión a sus propias pérdidas. Desde que empezó la ofensiva francoanglo-rusa, las pérdidas austroalemanas en los frentes oriental y occidental, con exclusión de las sufridas en el frente italiano, se calculan en 370.000, entre muertos y heridos. Además, entre rusos, franceses é ingleses, han cogido más de 600 cañones y 1.500 ametralladoras.

### COMENTARIOS FRANCÉSES.

**PARIS, 4.** Esta nueva batalla ante Verdun, tan dura como la más fuerte de cuantas la precedieron, continúa por ambas partes con encarnizamiento extremo, y a través de peripecias trágicas. Una atrevida ofensiva nos llevó ayer a las inmediaciones de Thiaumont y a las ruinas de Fleury. Los alemanes lanzaron inmediatamente contra ese frente todas sus reservas disponibles; a toda costa les era preciso recuperar aquellas posiciones donde la valentía de nuestros

soldados había llevado de nuevo la bandera francesa. Un formidable cuerpo a cuerpo continuó rabiosamente en la orilla derecha del Mosa, bajo una lluvia de metralla, y necesariamente con alternativas. La lucha, que el día 3 de agosto se inclinaba completamente a nuestro favor, se mostró propicia en la noche siguiente para el enemigo, para volver a ser favorable finalmente al siguiente día a las tropas francesas, que aún no se habían resignado a su infortunio pasajero. Así es que en el sector de Thiaumont los potentes y vigorosos contraataques ejecutados en las últimas veinticuatro horas por los alemanes, no lograron hacer mella en ningún punto de nuestras líneas. Hacia el amanecer un empuje impetuoso llevó a nuestros batallones asaltantes hasta la obra de Thiaumont, pero con aquel poderoso tiro de la artillería enemiga, hizo bien pronto insostenible la posición, y nos fué preciso evacuarla, al menos momentáneamente, pues por la tarde caía de nuevo en nuestro poder, por segunda vez en menos de doce horas. En la región de Fleury la reacción alemana no fué menos furiosa. Desde ayer los asaltos se sucedieron sin interrupción contra el pueblo, precedidos cada vez de intenso bombardeo preparatorio. Nuestros soldados resistieron heroicamente, defendiendo la conquista casa por casa; pero ante el empuje del adversario, muy superior en número, tuvieron que ceder al principio la parte Sur de la aglomeración, y luego abandonar la toda entera. Sin embargo, por la tarde, una vuelta a la ofensiva nos hacía recuperar casi completamente Fleury. En fin, cerca de Vacherauville, el enemigo se esforzó igualmente en desalojarnos de nuestras nuevas posiciones; pero sólo logró agravar las pérdidas que sufriera en esta jornada, en la cual dejó montones de cadáveres en Thiaumont y Fleury. En resumen, al fin de la noche todas nuestras ganancias de la víspera estaban consolidadas, aun por la reconquista de la obra de Thiaumont.

Ahora la batalla continúa. Es ésta una lucha furiosa, donde los dos ejércitos frente a frente dan pruebas de igual tenacidad, y cuyas consecuencias serán muy diferentes, según que la victoria se incline a un lado u otro, porque si los alemanes recuperan la posición que hemos reconquistado nosotros, serán ellos y nosotros lo que éramos ayer, después de ciento sesenta y cinco días de combates ante Verdun; pero si la conservamos, aumentando metódicamente nuestras ganancias, será un fracaso casi definitivo y de inmensa repercusión para los intentos alemanes contra nuestro frente del Mosa.

### LOS RUSOS

**Nuevo ministro.**  
PETROGRADO, 4. El conde de Robinski, miembro del Consejo del Imperio, ha sido nombrado ministro de Agricultura. **La situación de los austriacos.** LONDRES, 4. Telegrafían de La Haya a la Agencia Central News que, según informes recibidos de Francfort, los austriacos carecen de hombres, pues hubo que mandar al frente de Brody toda la guarnición de Brest-Livoskt, que asciende a veinte mil hombres. Brody ha sido bombardeado por los austriacos, que se han retirado a trece kilómetros de la villa.

**Hindenburg y los austriacos.** LONDRES, 4. Según un despacho de Copenhague el Echange Telegraph, el nombramiento de Hindenburg para el puesto de generalísimo de los ejércitos austroalemanes ha producido malísimo efecto en Viena. Parece que el Gobierno austriaco había pedido como condición que el mariscal aceptara en su Estado Mayor a varios oficiales austriacos. El mariscal se negó a aceptar a los oficiales propuestos, salvo uno, y pidió el relevo de cierto número de generales austriacos, y su sustitución por generales alemanes. Tres periódicos de Budapest han sido suprimidos por haber publicado comentarios, declarados inoportunos, sobre el nombramiento del mariscal Hindenburg.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Una rectificación.** CARNARVON, 5. El Almirantazgo anuncia que los informes enviados por radiotelegrafía desde Alemania al Chicago Daily News describiendo el hundimiento del submarino alemán U-29, en el Cromaty Forth, después de haber torpedeado a un dreadnought, es una invención respecto a la manera de qué fué hundido este buque. El U-29 fué embestido y hundido en mar abierto por un barco inglés en marzo de 1915, mientras atacaba a parte de la flota. El hecho se anunció en junio de 1915.



Y, en efecto, pasando de la abstracción Ale...

¿Alojará esto la más mínima ligadura del...

¿Qué pensaríamos de una ciudad sitiada que...

¿Y qué vamos a pensar de una guerra...

¿Pero, en fin, el pensamiento no tiene mu...

¿Y precisamente es una falta de sentido lo que...

¿Ante tamaño desafío, con honores de...

¿La verdad debida al lector me impide ha...

¿Levantarse en España, y que son algo así...

¿Quiere dar a entender que estamos haciendo...

¿Reservada una sorprendente intervención para...

¿Tene-mos, es cierto, la posibilidad de esa...

¿Pero tenemos que ganarla. Y también es...

¿Todos, repite el mundo, todos los países...

¿Han dejado de cumplir sus obligaciones para...

¿Ni siquiera ha habido uno de esos pontifices...

¿Esta tarde salieron en automóvil el Príncipe...

¿Seguidamente regresaron a Palacio, llegando...

¿Partido de polo. En el campo de polo de la...

¿Ganó el equipo morado, por nueve goals...

¿Guardia civil ahogado. Bañándose en la...

¿Ocurrió el accidente por bañarse recién...

siendo muy necesario, indispensable, igual...

para los que vayan a ser vencedores como...

para los que vayan a ser vencidos.

CORPUS BARGA.

31 de julio.

EXTRANJERO

Un proyecto.

EL CAIRO, 4. El ministerio de Obras pú...

No se conoce aún lo que costará la empre...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de agosto de 1866.

Una Comisión nombrada por el Ayunta...

«Falta saber, empero—dice El Comercio...

La verdad debida al lector me impide ha...

¿Levantarse en España, y que son algo así...

¿Quiere dar a entender que estamos haciendo...

¿Reservada una sorprendente intervención para...

¿Tene-mos, es cierto, la posibilidad de esa...

¿Pero tenemos que ganarla. Y también es...

¿Todos, repite el mundo, todos los países...

¿Han dejado de cumplir sus obligaciones para...

¿Ni siquiera ha habido uno de esos pontifices...

¿Esta tarde salieron en automóvil el Príncipe...

¿Seguidamente regresaron a Palacio, llegando...

¿Partido de polo. En el campo de polo de la...

¿Ganó el equipo morado, por nueve goals...

¿Guardia civil ahogado. Bañándose en la...

¿Ocurrió el accidente por bañarse recién...

Habiendo de Ramón Cajal.

PARIS, 4. En un artículo del Temps, M. Edmond Perier, director del Museum, presenta al doctor Ramón y Cajal y da a conocer la obra del puro anatomista y del histólogo.

Descubre los grandiosos horizontes que los estudios del nuevo y sapientísimo correspondiente del Instituto abrieron a la Ciencia.

Una traducción. PARIS, 4. El Centro de Estudios franco-hispanicos de la Universidad de París ha editado y publicado la traducción francesa de la indagatoria de Ventura García Calderón sobre el Quijote.

El profesor de la Sorbona Sr. Martineche presentó la obra y el autor, y concluyó: «Mientras se imprimían estas páginas, su autor, José García Calderón, murió al servicio de Francia. Alemania no tiene esos ejemplos.»

General a la reserva. El general de Estado Mayor de la región, D. Luis Serrano, ha pedido hoy el pase a la reserva.

Incendiaros detenidos. En Alcalá de Guadaíra ha sido detenido Manuel Sánchez Moreno, que es autor de numerosos incendios en los campos por venganza, a causa de haber sido despedido del trabajo.

Colonia escolar. LINARES. (Sábado, mañana.) El ministro de Instrucción pública y diputado por el distrito, Sr. Burrell, ha otorgado al alcalde 5.000 pesetas para atender a los gastos de la colonia escolar para niños enfermos, proyectada en la playa andaluza por la Sociedad Cultural de Linares.

El vecindario entero, toda la Prensa local y las diversas entidades aplauden con entusiasmo el acto del Sr. Burrell.

El alcalde, D. Juan Hernández Lara, se está ocupando urgentemente de la organización de la colonia, a fin de salir en seguida para el Puerto de Santa María.

La ha cortado. CADIZ. (Sábado, mañana.) Comunica por radiograma el capitán del «Satrústegui» que ayer, a las seis de la tarde, ha cortado la línea del Ecuador.

ARAGON Fiesta conmemorativa. TERUEL. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la procesión cívica conmemorativa de la defensa de la ciudad contra los carlistas en 4 de agosto de 1874.

La comitiva, que era numerosísima, fué al monumento erigido a la memoria de las víctimas de aquellas jornadas y depositó coronas.

El alcalde, D. Isidro Salvador, pronunció desde el balcón del Ayuntamiento un discurso, que fué aplaudidísimo.

Tornel ha guardado hoy fiesta. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Sigüenza el gobernador civil, señor Zubia, para visitar al conde de Romanones y cambiar impresiones con él acerca de varios asuntos políticos y administrativos de la provincia.

Un ahogado. Dicen de Fuentes de Ebro que bañándose en el río el joven Marcos Salvador, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

ASTURIAS Regatas internacionales. GIJON. (Sábado, mañana.) Se celebraron las regatas internacionales de balandros, ganando los primeros premios «Germinal», «Narra» y «Tonino», éste propiedad de Su Majestad el Rey.

Varios obreros heridos. En una fábrica de electricidad fueron alcanzados por el volante de una máquina cuatro obreros.

Un resultado en gravísimo estado, y los demás de pronóstico reservado.

CASTILLA LA VIEJA Montes incendiados. AVILA. (Viernes, noche.) Comunican de San Juan de la Navá que en unos montes próximos a aquel pueblo se ha producido un gran incendio, que ha destruido numerosos pinares.

Se calcula que las pérdidas ascienden a 10.000 pesetas.

Los vecinos de dicho pueblo y del de Navaluenga y la Guardia Civil lograron, después de grandes esfuerzos, extinguir el incendio, que había alcanzado una extensión de 64 hectáreas, cogiendo también una finca de don José Delgado.

De Arvalo dicen que en el monte del Pinar, propiedad de aquel Ayuntamiento, se han quemado 3.500 pinares.

Créese que ambos siniestros se produjeron casualmente.

cobrar los jornales devengados y en obtener otras ventajas.

Al reanudarse el trabajo, los obreros textiles, después de ocho semanas en huelga, sin haber conseguido mejora alguna, ha hecho cundir entre ellos gran irritación contra los que les dirigieron a la lucha.

Con tal motivo las censuras y los cargos son abundantes, hasta el punto de que la Junta del Sindicato La Constancia, que organizó la huelga, se ha visto obligada a hacer público que, una vez restablecidas las garantías constitucionales, convocarán una reunión para que todos los que tengan cargos que hacer a la Junta los puedan dirigir y aclarar libremente.

Los obreros marítimos. Anoche se reanunciaron los socios de la entidad La Naval, que organizó la huelga de obreros marítimos, para discutir la gestión de la Directiva durante el conflicto.

Se hicieron cargos de gravedad contra algunos individuos de la Directiva; se recordó su gestión desde que empezó a actuar, citándose gran número de abusos cometidos antes y durante la huelga por los que estaban al frente del movimiento.

Según parece, la Junta será renovada. La censura. Al medio día el gobernador manifestó que había acordado suspender la censura que se ejercía con los periódicos, añadiendo que para ello confiaba en la discreción de los mismos.

Los vendedores de pescado. Continúan sin ejercer su industria los vendedores al por menor de bacalao, como protesta contra el precio alto y la mala calidad del artículo.

Los almacenistas han visitado al alcalde pidiendo que la Junta de subsistencias fije un precio para la venta por mayor de 68 pesetas los cien kilogramos para evitar la crecida alza.

El alcalde ha ofrecido interesarse. Asesinato de un niño. Ha causado mucha impresión el asesinato de un niño de diez años, llamado Antonio Concolat, ocurrido ayer tarde.

Según las primeras noticias, se hallaba con otros muchachos de su edad jugando en la escalera de la casa núm. 7 de la calle de Abajador, en cuya calle, casa núm. 8, vivía con sus padres.

De repente sonó un disparo, y el niño Antonio cayó al suelo sin vida. Una bala le había atravesado el corazón.

Se dijo en los primeros momentos, con referencia a los chicos, que un sujeto desconocido, apostado en el rellano de la escalera, había hecho el disparo, huyendo seguidamente.

No se pudo comprobar nada de momento. La Policía realizó varias gestiones. Interrogado uno de los niños manifestó que un sujeto, del cual hasta dió las señas, desde el rellano había hecho el disparo.

La noticia se comprobó que era inverosímil. Entonces se estrechó al muchacho a preguntas, viniéndose en conocimiento de que el autor del crimen había sido él mismo.

Se llama José Ventura, de nueve años de edad, y confesó que él había hecho el disparo, ignorando que el arma estuviera cargada. Era un revólver propiedad de su padre.

Después de cometido el hecho ocultó el arma, que ha sido hallada con tres cápsulas descargadas. El arma la había ocultado debajo de un mueble.

«Raid» suspendido. El aviador Hedilla ha suspendido el viaje a Santander, que debía efectuar esta madrugada en su aparato.

A las cuatro, hora designada para emprender el vuelo, se cernió sobre el hipódromo una niebla que cubría el espacio.

Los comisarios oficiales juzgaron que era una imprudencia la salida. Media hora después el aviador se remontó y pudo comprobar la densidad y altura de la niebla. Dió varias vueltas, alcanzando la altura máxima de 1.200 metros, y volvió a aterrizar en un vuelo planeado media hora después.

Según manifestó, la niebla era densísima y no podía orientarse en el espacio. En vista de esto se suspendió la salida hasta mañana a la misma hora.

¡Ya circula el oro! Hoy, al satisfacerse el importe de la nómina a los empleados del Gobierno Civil, fueron pagados sus sueldos en oro.

Huelga terminada. De Igualada comunican que ha quedado resuelta la huelga de patronos panaderos, y que éstos han accedido a reanudar el trabajo.

En el caso de que en el pueblo inmediato de Carne continúen expendiendo el pan más barato que en aquella población, se acordará de nuevo la huelga, avisando con anticipación.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 23, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

GUARDAMUEBLES MODELO EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 58 RODRIGUEZ HERMANOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 34



OCAISION Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

GALICIA Viaje del Sr. Labra. CORUNA. (Sábado, mañana.) Llegó el senador señor Labra, con objeto de constituir en esta población un Centro hispanoamericano.

Recibióntele las autoridades locales y los consules sudamericanos. Los republicanos ofrecieron un banquete; pero se ha negado a aceptarlo. El hecho está siendo comentadísimo.

VALENCIA Novillada nocturna.—Cogida de Varellito. VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado una novillada nocturna, lidiándose dos bichos de Anastasia Martín y cuatro de Pérez, de Salamanca.

La entrada, un lleno. Vernia ha tenido que matar cuatro novillos por haber resultado cogido Varellito al torrear su primer toro.

La herida de este último está en la región glútea derecha y es de siete centímetros de profundidad por seis de extensión. Vernia ha estado valiente. Ha cortado una oreja.

Riverito ha demostrado ignorar muchas cosas del toro; esto no obstante, en su segundo ha hecho una faena aceptable. Después de la novillada, Charlot's, Llapisera y el Botones han hecho las delicias del público despachando dos becerretes.

Batalla de flores. VALENCIA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde, y con una enorme concurrencia de público, que llenaba los andenes de la Alameda, las tribunas y pabellones de la feria, se ha verificado la anunciada batalla de flores.

El Ayuntamiento ha presentado veinticinco coches engalanados. Coches de particulares, sólo han sido presentados uno del Ateneo Mercantil, representando un asunto versallesco; otro del Centro de Hijos de Madrid, representando una alegoría madrileña; otro del Círculo de Bellas Artes, figurando un pavo real, y otro del alcalde de Urrés, figurando unos labradores conduciendo una carreta.

Todos los coches representaban sus respectivos asuntos con muchos gusto y propiedad. Han sido adjudicados trece premios, y uno extraordinario, dado por el barón de Cortes.

Los principales han sido adjudicados en la siguiente forma: El primero, de S. A. la Infanta doña Isabel, al coche del Ateneo Mercantil. El segundo, de S. A. el Infante D. Fernando, al del Círculo de Bellas Artes.

El tercero, del capitán general, al del Centro de Hijos de Madrid. Y el cuarto, del presidente de la Diputación, al del alcalde de Urrés.

A las doce de la noche se ha quemado una traca de mil ochocientos metros, con lo cual se ha dado por terminada la feria.

VASCONGADAS Dos desgracias. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Bañando un caballo en el río Urumea ahogóse el joven de diez y nueve años José García.

—Comunican de Andoain que, al descender del tranvía de Tolosa el empleado Emilio Echeverte, cayó bajo las ruedas del remolque, resultando con lesiones, a consecuencia de las cuales falleció.

El pleito del teatro Arriaga. BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en su sesión de hoy y después de extensa discusión, ha acordado por mayoría acatar la real orden de Gobernación resolviendo el pleito que se sostenía con la Sociedad del teatro Arriaga.

Como consecuencia de este acuerdo, en breve comenzará la reconstrucción de dicho teatro, destruido por un incendio hace dos años, con los planos aprobados por la Junta de Espectáculos.

La calle de Don Eduardo Dato. VITORIA. (Sábado, mañana.) Han dado comienzo las fiestas con el acto de descubrir la lápida que da el nombre de D. Eduardo Dato a la calle de la Estación.

El alcalde pronunció un hermoso discurso, elocuente. Le contestó el Sr. Sánchez Guerra. Al acto asistieron también el conde del Serrallo y el marqués de Astaré.

Las fiestas. El Ayuntamiento acudió ayer tarde al campo del Prado, distribuyendo meriendas a los niños de las escuelas. Luego un suntuoso Rosario recorrió las calles. Presidió el obispo, y en la comitiva figuraba el Sr. Dato.

## Hace cincuenta años

**Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
5 de agosto de 1866.

Hoy publica la *Gaceta*, sancionada por Su Majestad, la ley de presupuestos de 1866 á 1867.

Los gastos ordinarios se presuponen en 214.114.525 escudos.

Los ingresos ordinarios se calculan en 210.147.729 escudos.

Los gastos afectos al producto de las ventas se fijan en 51.504.635 escudos. Se aplican al pago de esta suma los valores de la desamortización civil y eclesiástica.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 6 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,17.  
Se pone á las 19,25.  
Sale la Luna á las 12,50.  
Se pone á las 23,37.

### Santos del día.

Domingo octavo después de Pentecostés. La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo en el Tabor. Santos Justo y Pastor, hermanos; Sixto II, Papa; Felicísimo, Jenaro, Agapito, Vicente y Esteban, mártires; Hormidas I, Papa, y Santiago, confesores.

### ULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (calle del Dos de Mayo, 11), y habrá fiesta á sus Titulares; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Luis Cámara, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada á las diez.

En la Encarnación, ídem á las nueve y media.

En San Millán termina la novena á San Cayetano, y predicarán en la misa, á las diez, D. Cesáreo García, y por la tarde, á las siete, D. Mariano Benedicto; á las cinco y media se cantarán solemnes vísperas.

La misa y oficio son de Santos Justo y Pastor, rito doble, primera clase, con octava, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

### HOMBRES EXTRAORDINARIOS

## PETERSEN EL CAMPEON

Un coloso atenisimo.—El león es un toro.—Ochoa es el futuro campeón.—5.000 francos á que vence á De Riaz!—Un soldado de la guardia que pasa á Veterinaria.—Le echan de casa y gana el campeonato del mundo.—El luchador conoce á una mujer y es vencido.—La vuelta del hijo pródigo.—Hay que luchar!—Tres millones de ganancias!—La primera piedra.—Otra vez Ochoa.—Una confesión.

En el restaurant del Hotel de Francia, á las dos de la tarde, resguardándose del calor en el rincón más sombrío, encontramos al famoso Petersen.

Es inconfundible. Muy rubio, pulcro, bien vestido, rostro inteligente, ancho y recio como un gladiador.

Le saludamos, y nos invita á tomar cerveza con ademanos cariñosos. Cuando solicitamos de él una entrevista, accede complacido. Es un coloso sugestivo, que disfraza perfectamente su rudeza y la oculta debajo de un traje irreplicable y tras una mundana conversación.

Hablamos á Petersen de la lucha de la otra noche, y el campeón del mundo hace un gesto que expresa un verdadero estupor.

¡Ochoa!!

Antes de empezar á hablar, de colmar á su contrario de alabanzas y de elogio, Petersen nos ofrece un pitillo; pero vuelve á guardarse la petaca intacta, porque ni el campeón ni el periodista fumamos.

—Hace usted bien en no fumar—dice en francés, pues Petersen no habla nuestro idioma—, porque así vivirá muchos años.

Y empieza á hacer de Ochoa una formidable descripción con verdadero entusiasmo.

—Ochoa—dice—es un luchador del que todavía se ignora en España su verdadero mérito. Es formidable—añade apretando los puños y encorvando los brazos—; es un verdadero león. Dentro de dos años, de dos años y medio, Ochoa será el campeón del mundo, porque yo no conozco otro que tenga las condiciones que posee el león de Navarra...

—El cuello, ¿eh?—, el brazo izquierdo...—decimos guiñando un ojo á Petersen...—Un sujeto de cuidado...

—¡Ochoa!! Terrible! Es un toro, créame, amigo. Mire, le coge á uno así, como un toro, da una arremetida con el cuello, y zas!, le lanza á uno sobre la pared. ¡Es terrible! Luego tiene una espalda formidable, tremenda. La axila izquierda es poderosísima...

—Aquí, en Madrid—le decimos—, hay gran simpatía por Ochoa realmente, y se le aplaude con frenesí, quizás con exceso á lo que corresponde á sus verdaderos méritos, cuando lucha con un campeón como usted...

—Ah, no, no!—protesta Petersen—; no trato de adularle por ser español y por hacerme yo agradable con ello, no. Es un coloso.

Insisto en que será el indiscutible campeón del mundo dentro de dos años...

Además, la simpatía que despierta Ochoa no es sólo en España, entre sus compatriotas; lo mismo le ocurre en el Extranjero, en Alemania, en Austria, Rusia, Bélgica, América del Sur... Es que Ochoa tiene una lucha muy noble, muy leal, y despierta simpatía irresistible por su *courage*. En el Extranjero él se lleva todos los aplausos y gusta mucho por su forma impetuosa de luchar y por su complexión atlética...

—Usted, Petersen, sin embargo, no quiso vencerle...

—No, señor. Es un error. Palabra de honor. Yo no pude vencerle. Creo que le puedo vencer, como le vencí en la Ciudad Lineal en 1913; pero no en cuarenta minutos. Es muy poco tiempo, porque Ochoa es incansable... Pero entre el Ochoa de hoy y el de 1913 hay una diferencia enorme...

El león de Navarra—dice Petersen sonriendo—crece por días en condiciones. Hoy apuesto lo que me piden, 5.000 francos, lo que sea, á que vence á De Riaz en menos de treinta minutos...

—¿Usted cree?...

—Convencido, descontento. Ochoa es un coloso. Ustedes no saben lo que tienen...

Después habla Petersen de sus proyectos.

—Dentro de unos días marcharé á San Sebastián. Allí me esperan—dice—mi mujer y mi hijo. No tengo ningún plan en perspectiva. Por ahora me dedicaré á nadar, á la esgrima... Después iré á París...

—¿Usted es francés?

—No, señor; soy de Dinamarca. Mi historia es bien sencilla.

Tenia diez y siete años cuando senté plaza en el Ejército. Serví—dice con orgullo—en la Guardia Real. Entonces era *y amateur* y me apasionaba por la lucha grecorromana.

Cuando dejé de ser soldado, mis padres me matriculaban en la Escuela de Veterinaria de Copenhague, donde estuve tres años, los que corresponden á estudios teóricos.

Cuando me faltaban todavía los tres años de estudios prácticos, comuniqué á mis padres mi deseo de hacerme luchador. Excuso decirle á usted el efecto que esto produjo en mi casa. Mi padre, á pesar de mi corpulencia, me quiso pegar. Mi madre me rogó llorando que no siguiera tan terrible camino, presentándome un espantoso porvenir... Los huesos fracturados, lesiones mortales, peligros sin cuento... En cambio me pintaba el cuadro apacible y alegre de la carrera de Veterinaria, que yo debía concluir...

Pero ni ruegos ni lágrimas me ablandaron, porque yo tenía tomado mi partido. Me sentía fuerte, capaz de luchar y vencer á todos los colosos mundiales...

Llegó el día de marchar. Mi padre me señaló la puerta de la casa y me dijo:

—¿Ves? Esta puerta queda desde ahora cerrada para ti. Tú quieres elegir esa bárbara profesión, indigna de un intelectual...; está bien. Vete, pero no pienses en que tus padres hayan de perdonarte. En esta casa sólo podrás volver á entrar un sólo día: aquel en que seas el campeón del mundo...

Y sin dinero, y amargado por la despedida, marché á Alemania, la nación que nos arrebató Schleswig y Holstein. Pensaba yo allí vengar sobre el tapiz á mis compatriotas, aunque no lo logré sino en ocasiones.

Dejé de fumar, de beber, de trasnochar. Hice una vida higiénica y acepté verdaderos sacrificios para lograr fortaleza física. Volví á mi patria, y á los veintidós años de edad logré ser el campeón de los países escandinavos, con cien kilos de peso. Entonces ya empezaron á llamarme Petersen...

—¿Pero usted no se llama Petersen?

—No, señor. El apellido de mi familia es Pedersen; pero me lo desfiguraron en los carteles, y yo, encantado de que mis parientes y antiguos amigos no me reconociesen.

En Francia conocí á mi mujer, y me casé. Hace de esto poco más de diez y seis años, la edad de mi hija...

—Pues ¿qué edad tiene usted ahora, Petersen?

—Treinta y siete años.

En 1903 se celebraba en Francia el campeonato del mundo, y tuve la fortuna de ganar el cinturón de oro. ¿Qué emoción la de aquella noche! Apenas terminó el espectáculo corrí al teléfono y puse á mi padre un despacho que decía: «Soy campeón del mundo. Mañana salgo para Copenhague».

La ilusión de volver á abrazar á mis padres podía más que todo... ¡Qué espectáculo á mi legada! Toda la población esperaba en la estación y me aclamaba con vítores. Las muchachas me arrojaban flores, y mis padres me otorgaban el perdón y me abrían de par en par las puertas de su casa...

Después, muchos años de lucha, de lucha verdadera y real, en que he obtenido nueve veces el campeonato del mundo, habiendo vencido á Paul Pons, Zibisko, á tantos otros...

En 1910 obtuve el campeonato en cuarenta y siete minutos en París, y gané veinticinco mil francos.

—¿Tendrá usted un capital enorme?

—He ganado mucho; pero también gasté de lo lindo, y he sufrido pérdidas. En el Norte de Francia tenía diez casas construidas, que me ha derribado la metralla... Doscientos mil francos...

Tengo algo—dice sonriendo—pues conservo parte de los tres millones de francos que he ganado durante toda mi vida... Algunas alhajas... Y el campeón muestra el dedo meñique de la mano derecha, donde luce un enorme solitario, tan grande, que nos quedamos perplejos y sorprendidos, pues no abulta menos que una moneda de peseta...

Me costó veinticinco mil francos... Es de las primeras que compré... Y es que sólo en cuatro meses, en los Estados Unidos, gané en cierta ocasión veinte mil dólares.

—Mucho más que en la carrera de veterinario...

—Naturalmente—dice Petersen con suficiencia, y añade:

En el último encuentro con Ochoa, los beneficios no fueron muy grandes; pero yo tenía mucho interés por presentarme de nuevo ante los *amateurs* de Madrid, que son muy inteligentes...

—Y usted ¿qué hace, Petersen, para conservar esa fortaleza?

—Nada—dice sonriendo—. Entrenarme y comer con el mayor régimen. Por la mañana, cuando me levanto, me como cinco huevos. Al mediodía hago una comida á base de dos platos de carne; pero por la noche no tomo más que legumbres, y si acaso, un poco de pescado. El que quiera vivir muchos años no debe comer carne por la noche. Trabaja demasiado el estómago, con detrimento de los demás órganos...

Yo, como estudié la Veterinaria, que tiene grandes puntos de relación con la Medicina, he tenido base amplia para saber siempre lo que me convenia, y he seguido siempre un plan científico...

Pues con esas comidas y mucha fruta, mucha, á todo pasto, conservo mis energías físicas. La fruta enriquece el músculo de una manera formidable.

En España me doy los grandes atracones de fruta, porque es riquísima, y en tres meses que llevo aquí he duplicado mis fuerzas. Quizás Ochoa haya sido la víctima—dice sonriendo.

—¿Y teme usted que alguien le arrebatara el campeonato?

—¡Qué sé yo!... Por ahora, no lo creo.

A Paul Pons le he vencido once veces, la última en París, en 1909, en treinta y dos minutos. He vencido á todos los campeones, en todo el mundo, cuantas veces han querido luchar... Veremos...

—¿Pero cuál se supone usted que va en segundo lugar en la escala de los luchadores más fuertes?

—Eso no se sabe... Tal vez Zibisko, de la Polonia austriaca... Quizás Ochoa...

—¿Es posible?

—Ah, sí! No lo dude usted. A Ochoa le tengo por uno de los tres ó cuatro mejores luchadores del mundo, y como va ganando en condiciones cada día, será campeón del mundo... La espalda es formidable... La axila es la de un león. Es capaz de levantar doscientos kilos con el brazo izquierdo... Así dígalos todos...

—Pues usted dijo la otra noche, cuando luchaban, que le había puesto los dos hombros en el suelo en un momento en que no lo percibió el árbitro. ¿Es eso verdad?

—Sí, señor—nos dice malicioso y en voz baja—. Se los puse. Fue un momento rapidísimo; pero se los puse. Ahora—dice sonriendo—que á Ochoa, ¿sabe usted?, para que el público le juzgue vencido, como le quiere tanto, ¡y es lógico, señor!, pues sería preciso, me compranda, que le clavarán con unos clavitos los dos hombros sobre el escenario...

J. M. M.

### EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

## BANQUETE AL SR. MATESANZ

Celebrando la designación para el cargo de director general de Aduanas de D. Mariano Matesanz, y como homenaje al mismo, que durante mucho tiempo ha desempeñado la presidencia de la Cámara de Comercio de Madrid, organizó el Círculo de la Unión Mercantil un banquete, que fué anoche servido en el Hotel Ritz, y al que asistieron más de quinientos comensales.

Tomaron asiento en la presidencia de la mesa con el director general de Aduanas, que tenía á su derecha al ministro de Hacienda y á su izquierda al subsecretario del Ministerio de Hacienda, los señores presidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Antonio Sacristán, alcalde de Madrid, subsecretario de Gracia y Justicia, directores generales de Obras públicas y de Primera enseñanza, Díez, vicepresidente de la Cámara de Comercio; Martín Herreros, secretario del Círculo; Aragón, Pérez (D. Dario), Martín Fernández, Alesanco, Zurano, Campos, vicepresidente del Círculo; Prast y Sabater.

Al terminar el banquete, el secretario del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, D. Julián Martín Herreros, saludó al homenajeado, y haciendo constar que su misión no era ofrecer el banquete, sino dar cuenta de las adhesiones recibidas, encontrada la dificultad de que siendo tantas se exponía á dejar de leer alguna, por lo que se limitaba á entregarlas al Sr. Matesanz, y únicamente debía decir que había expresivas pruebas de afecto de políticos, de las más importantes casas comerciales del país, de casi todas las Cámaras de Comercio de España y de otros organismos, que daban al mismo tiempo una prueba de cariño al Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.

El presidente del Círculo, Sr. Sacristán, dijo que era noche de gala y fecha señalada para el Círculo y para todos los comerciantes. Fecha histórica, porque podía decirse que el Círculo sentaba á su mesa al ministro de Hacienda, el cual ha llamado para cooperar con él en los negocios públicos, dándole un cargo difícil siempre, y más en estos momentos, al Sr. Matesanz, coincidiendo con el criterio del comercio, pues si hubiese acudido á designar director general de Aduanas mediante un plebiscito entre los comerciantes, el voto unánime hubiera proclamado al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, porque el Sr. Matesanz es un trabajador honrado, una capacidad extraordinaria, un hombre de espíritu superior, que jamás en el cumplimiento de su deber abandonó la línea recta.

Encareció la importancia del acto, entendiéndose que no sólo significaba el homenaje al compañero, sino también consideraba que se inaugurara una serie de reivindicaciones para el comercio.

Declaró que tenían tanta fe en el éxito de la gestión del Sr. Matesanz, que todos la garantizaban.

Agradeció en nombre del Círculo la presencia del ministro y del subsecretario de Hacienda, del alcalde de Madrid y demás personalidades presentes.

Dirigiéndose al ministro de Hacienda, le dice que sin que suponga alevosía el aprovechar que está sentado á su lado, como presidente del Círculo, debe decirle que esa Sociedad que consta de más de cuatro mil socios y representa á comerciantes é industriales, tiene que pedir reivindicaciones, porque el Comercio y la Industria no pueden vivir, y en definitiva, sus intereses son los intereses de la Patria. Por eso no acuden al defenderse á procedimientos ocultos, sino que lo hacen ostensiblemente, con la conciencia del que defiende intereses legítimos.

Refiere el comercio de Madrid una gran crisis, por los rigores de los tributos y por un arance injusto. Pero al pedir, lo hacen con arreglo á intereses armónicos; piden por el interés general, sin exclusivismos, pues quieren no daño para otros, sino beneficio para todos.

Expuso el temor de que el Gobierno no atiende las aspiraciones, y en las actuales difíciles circunstancias de la guerra europea, y para cuando la guerra termine, no evite que el comercio español quede aniquilado.

Dijo que el silencio origina desatención, y la humildad, olvido, y por lo callado, ha sufrido el comercio preterición; pero expuestas las quejas, en este acto recaban, por lo menos, para lo sucesivo el derecho de protesta, añadiendo que se da el caso de que mientras unos pocos, con la exportación exótica se enriquecen, sin producción española y sin importación el comercio español se arruina.

Expresó su confianza de que la alta mentalidad del ministro de Hacienda le hará oír con más gusto sinceras y amargas quejas que halagos impropiedades.

Invitó á los presentes á que no sea la coincidencia en el acto una unión pasajera, sino á que continúe prestando el Círculo su ayuda espiritual, siendo guía y norma en la defensa de los altos intereses de la Patria, y terminó diciendo el Sr. Matesanz que, si por azares de la política cae, será defendiendo los intereses que representa, en la seguridad de que todos le acompañarán en su caída.

El Sr. Matesanz hace constar que, á pesar de la costumbre que tiene de hablar en público, teme que la emoción le impida reflejar en sus palabras con fidelidad su pensamiento.

Recuerda la época en que trabajaba como comisionista y viajante de comercio, en cuya época se que desde entonces le conocían saben que se tenía por rebelde, porque ya entonces sustentaba el criterio de que el comercio no era atendido como merecía, colocándolo en el mismo orden que las demás clases de la sociedad española.

El acto que se celebraba lo entendía, más que homenaje á su persona, una rectificación de ese juicio, pues aun cuando se lo vedase

el referirse á él mismo, debía decir que en su persona, el último de los comerciantes había sido llamado á colaborar en tan difíciles momentos en la administración de la Hacienda española, desapareciendo los prejuicios que alejaban á los comerciantes de los cargos públicos, cuando el ministro de Hacienda le llamó creyendo que con él podría colaborar, y dice que con frase gráfica puede expresarse, pues fué como si le dijieran: «Aquí está el toro». Y al toro he ido, á lidiarlo ó á que me cojan.

Recordó que en Alemania y en otros países han ido á ponerse al frente de los destinos de la Hacienda pública hombres que pasaron á los cargos desde la dirección de Casas de comercio. Aquí á los comerciantes no se les ha permitido hablar ni siquiera de lo que á ellos interesa.

«Este acto—dice—, ó nada significa, ó es un aplauso al Gobierno por la elección de un comerciante para la Dirección de Aduanas aplauso especialmente dedicado al ministro de Hacienda, nuestro compañero también, pues después de haber sido ministro de la Corona, siguió desempeñando el cargo de secretario de la Cámara de Comercio de Valladolid, y no secretario de nombre, sino de trabajo.»

Dedicó frases de gratitud á la Prensa por la benevolencia con que acogió su nombramiento.

No le correspondía contestar á las cuestiones presentadas por el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y podría excusarse, pues estando presente el ministro de Hacienda, á éste corresponde hacerlo; pero algo cree oportuno recoger.

«Alguien ha dicho—añade—que mis ideas, y ya es algo que me reconozcan que tengo ideas, serán modificadas ó anuladas por el ministro de Hacienda; pues no será esto, sino que lo que si hará el ministro será mejorarlas.»

Considera primordial la defensa de la Agricultura, pues sin producción agrícola, no puede haber comercio ni exportación, así como sin industria potente y comercio extensivo no puede haber agricultura próspera. Esto es en cuanto al orden interior.

En el orden internacional, afirma que la economía de todo el mundo está ahora subvertida, y todo son interrogantes. Que mientras productos industriales no exportaban antes cuatro millones de pesetas, ahora exportan por valor de diez y seis millones, y las industrias textiles han pasado de veinte millones de exportación á más de ciento sesenta. Es cambio, los productos agrarios que antes se exportaban, hoy no se exportan, y son tenidos casi como artículos sustantivos.

Cuando no se sabe lo que será dentro de poco el mapa político del mundo, no puede suponerse lo que será el mapa económico.

Terminó diciendo:

«En estos momentos, lo que conviene á todos es trabajar, estudiar en los libros y en la realidad, sin perder ésta de vista un momento; trabajar sin egoísmos, pensando en que todos puedan vivir y el vivir para todos sea alegría, y que los españoles todos puedan decir con orgullo: España es mi Patria.»

Una prolongada y entusiasta salva de aplausos acoge las frases del Sr. Matesanz, que ya había sido aplaudido en otros períodos de su discurso.

Se levantó el ministro de Hacienda y es saludado con aplausos. El Sr. Alba, en sus primeras frases, dice que no le extrañan esos aplausos, pues son de los mismos de la época aquella de la Unión Nacional.

Contesta á la crítica vulgar que es siempre el mismo, que jamás ha renunciado á lo que propagó, y que ha ido al Gobierno á realizar aquel programa de la Unión Nacional; pero entendiéndose que no asume la responsabilidad de lo que imbecilmente le han atribuido, sino de lo que predicó entonces y de lo que entonces dijo. Añade, dirigiéndose á los comerciantes: «Y digo que representáis una fuerza social y que deberíais actuar en la forma posible, porque los momentos actuales no son menos difíciles que lo eran en aquella época.»

Declaro que no suele ser prodigo en palabras, que habla con plena reflexión, sin olvidar la responsabilidad que supone el ser un gobernante del país.

Añade que al hablar lo hace teniendo presente esa responsabilidad, pues no lo hace con la ocasión pueril de hablar después de un banquete, al que ha ido, no sólo por ser homenaje á un tan gran amigo como el señor Matesanz, sino sabiendo la expresión y el significado del acto.

Declaro que al proponer al Gobierno y al Rey la designación del Sr. Matesanz para el cargo de director de Aduanas sabía que tenía un significado en la política, y por eso lo llevó con gusto á la *Gaceta*.

Afirma que la política no debe hacerse ya, como se hizo tantos años, nada más que con frases, pues precisa que esté en realidades útiles, dando al país un contenido de sustantiosa política económica, de modo que cada español tenga por lo menos su congrua de sustentación.

Sigue recogiendo frases del Sr. Matesanz, quien glosando las del Sr. Sacristán, decía que todo en el orden económico está subvertido, y añade que en este momento no podemos resignarnos á la cómoda política de espera, sino que si hemos de esperar, como todo el mundo espera, el resultado de la guerra europea, debemos esperar andando.

Pero el Gobierno necesita de la opinión, expresada con una actuación colectiva, y he de añadir que es preciso que os pongáis una vez más en movimiento, aun cuando sea para combatir.

Recuerda que cuando todos decían que atacaban á Villaverde, éste le dijo una noche que las gentes no entendían todo el servicio que le había prestado la Unión Nacional, pues sin esa campaña no le hubieran dejado moverse los egoísmos.

Entonces era un agitador y ahora soy ministro de Hacienda en condiciones semejantes. Contemplo toda la realidad; pero noto

### SECCION OFICIAL

#### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden (rectificada) ampliando la Junta creada por la de 14 de mayo último, designando para ocupar el puesto de vocal que se crea á D. Fernando Junoy, ingeniero-director de la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo cese del director general de Administración en el despacho de los asuntos de la subsecretaría de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico, á partir del 2 del actual, prohíbe á los viajeros que desembarquen en Inglaterra que lleven consigo documentos de ninguna clase, salvo el pasaporte, pues les serán confiscados todos los demás.

**Hacienda.**—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrados D. Juan Rosa Velasco y D. Pascual Martínez Miralles, profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública, con la categoría de oficiales de segunda clase.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Física con Microscopia y Química con Toxicología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Aracena la subvención y anticipo que se indican para construcción del puente económico sobre la ribera de Huelva en Charco Fresno.

**Ferrocarriles.**—Otorgando á la Sociedad Tranvía Urbano de Bilbao la concesión de un tranvía eléctrico en dicha capital, que una la red actual de tranvías con el barrio de Iralabarri.

—Ídem á D. Ramón Prendes Rodríguez la concesión de un tranvía con motor eléctrico en Melilla.

—Anunciando haber sido solicitado por la Sociedad de tranvías de la Coruña la concesión de un tranvía eléctrico entre la Coruña y Sada, con el recorrido que se publica.

—Ídem id. id. por la Sociedad Sindicato de Estudios de obras de San Lorenzo del Escorial (Madrid) la concesión de un ferrocarril funicular en El Escorial que parta de la fuente llamada de la Teja y termine en la explanada del Teléfono.

### TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.  
Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.  
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

La falta de un movimiento de opinión, aunque sea para atacarme a mí, pero que sirva para que se pongan en marcha estas aguas estancadas...

Los aplausos apagan la terminación de la frase. Afirma que son los actuales momentos de sacrificio, de dolorosas extirpaciones, y es precisa la asistencia vigorosa de la opinión española, pues es un error creer que desde el Gobierno, sin esa asistencia, se tiene fuerza para luchar contra todos los egoísmos, y añade:

«Puesto que quieren extirparlos, deben ayudarme para que pueda usar la podadera.» (Aplausos.)

Invita a todos a que dejen de hacer una política negativa de crítica individual, pues cuando yo—dice—cumpla en el banco azul la obligación de defender los proyectos, si os parecen bien estáis en la obligación de defenderme en la calle.

No pretende que el Círculo constituya una fuerza como la Liga de Manchester o la Liga de contribuyentes franceses, ni la Unión de agrarios alemanes; pero sí que exprese su opinión, porque un gesto de las clases comerciales repercute en todo el país.

Aun cuando no pueda realizar todo ahora el Gobierno, dice que se dispone a cumplir sus ofrecimientos, pues el político que no procura cumplir lo que ofrece es despreciable. No se hace la ilusión de que no tendrá obstáculos, sino que sabe que se dejará jirones de su cargo; pero se dispone a realizar el programa, y lo realizará ó sucumbirá en la demanda.

Considera necesario desarticular el presupuesto; transformar el crédito en España para hacerlo expeditivo; desarrollar una política de transportes y reorganizar la propiedad territorial para fomentar la producción agrícola.

«Es necesaria—dice—la libertad económica verdadera, con aplicación práctica, para que no se dé el caso de que doscientos afortunados vivan agarrados a todos los monopolios y a todas las concesiones, sino que sirva para que todos los españoles tengan, además de la libertad individual y del voto, esa libertad económica.»

Al aludir al significado del Sr. Matesanz, que como comerciante va a un cargo público, recuerda que la profesión comercial no es en otras naciones despreciada, pues el mismo Emperador de Alemania se ha llamado primer viajante de su país, y Francia llevó a la Presidencia de la República al curtidor Félix Faure.

Invita a los comerciantes a que a todas horas trabajen para hacer de España una nación grande y culta.

Muchos aplausos resuenan al terminar su discurso el ministro de Hacienda, al que pasan a felicitar los comensales, al mismo tiempo que lo hacen al Sr. Matesanz.

COMUNICACIONES

Correo del extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, Burdeos, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Amsterdam, Ginebra, Nueva York, Méjico, Veracruz, Antofagasta, Corinto y Guatemala.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Manuela García, Alcalá, 16; Condesa Peñañor, hotel Muria; Muñoz, abogado; Fraile, Magdalena, 25; Heras Zancudo, San Mateo, 18; Mari Nieves Menacho, Jardines, 7; Sevares, Alfonso XII; Rafael Núñez, Cava Alta, 7, portero; Victoriana Sáiz, Barco, 17; Francisco Fernández, hotel La Catalana, Princesa, 44; Angela Martín de Pintado, Alcalá, 45; Jerónimo López, Sombrerete, 1; Alfredo Aguirre, Pelayo, 8; León Artesanos; Juan Díez Córdoba, Arroyo San Lorenzo; Josef Prast, Conde Romanones, 1; Ramón Rubio, Particular, 5; Vidriera Castellana, Paseo Imperial; Prieto; Simón Gil; Ramos Balsa.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Cáceres, para Administración de Loterías núm. 22; de Zarazú, para Manuel Alonso, Fortuny, 1; de Cestona, para Marqués Cuevas, Alfonso XII, 35; de Logroño, para Manuel Sanz, Mayor, 20, primero; de Coruña, para Casa Calzada; de Granada, para Ditzel; de Irún, para Gregorio Monje, Atocha, 64; de Barcelona, para Gómez Díaz, Sanidad militar; de San Sebastián, para Sara García, Palafox, 8, entresuelo izquierda.

EL GAITERO Villavicosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

A propósito de un suceso

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi querido amigo y compañero: Con motivo del lamentable incidente ocurrido en la Casa de Galicia se han dicho en algún periódico cosas que urge rectificar. Félix Hortal, protagonista del suceso, lejos de ser un chulesco matasiete de chirrata, es un muchacho dignísimo, perteneciente a una distinguida y respetable familia salmantina que sólo consideración merece. Allegados del Sr. Hortal, con cuya amistad me honro, vienen a mí con la honrada súplica de que yo escriba esta carta. Y yo no titubeo en escribir, para que el buen nombre de cada uno quede en su lugar. La justicia ha de hacerlo por su parte y en su día, y en el entretanto, yo doy a usted gracias por la meritisima publicación de estas líneas y me repito muy entusiasta cofrade y amigo q. i. e. l. m., Alberto Valero Martín.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'. It lists various financial instruments and their prices for two consecutive days (Día 4 and Día 5).

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las plagas del campo. El director general de Agricultura, señor D'Angelo ha manifestado que en su reciente viaje a Galicia ha podido informarse con grandísima satisfacción de que los viñedos de aquella región están completamente limpios de plaga de «mildiu», con lo cual queda asegurada la próxima cosecha de vinos.

«Afortunadamente—decía el Sr. D'Angelo—no ha hecho falta acudir a las reservas de sulfato de cobre de que dispone la Dirección de Agricultura.

El «oidium» de los olivares, seguramente no hará su aparición este año; pero el Gobierno, por un exceso de previsión—continuaba diciendo el director—ha solicitado del Gobierno de Italia los permisos necesarios para importar toda la cantidad de azufre que fuera menester.

Las cosechas en casi toda España presentan hasta hoy un aspecto magnífico, excepto en cortísimo número de localidades.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias. Se nombra, en virtud de concurso, a don Angel Sallent profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Tarrasa, y a D. Francisco Luna, profesor de entrada de la de Gijón.

—Idem, en virtud de oposición, profesor de ascenso de la de Artes e Industrias de Cádiz a D. Eduardo Parodi y Rosas.

—Se nombra, en virtud de sentencia de la Sala de lo Contencioso, a D. Enrique Barredo profesor de entrada de la Escuela del Hogar y profesional de la Mujer con destino a las enseñanzas de Derecho usual, nociones de instrucción cívica y Legislación mercantil.

Primera enseñanza. Se nombra fuera de concurso a D. Quintín de Castro para una Sección de la graduada de Valladolid; a doña Esperanza Concheiro, maestra de Fuencada (Coruña), para una

escuela vacante en Conjo, de la misma provincia; a doña María Esteve, maestra de Alcanar (Tarragona), para otra vacante en Ulldecona; a doña Carmen Alcubilla, maestra de Sabiote (Jaén), para una en Ubeda, de la misma provincia; a doña Aurea Sobrino, maestra de Cabanillas de la Jurisdicción (León), para una Sección de la graduada aneja a la Normal de Maestras de León; a doña Petra García Serrano, maestra de Villaverde, para una auxiliaría desdoblada vacante en Madrid, y a D. José Artigas, maestro de Villarroja de la Sierra, para una escuela de Huesca.

Escuelas Normales.

Se conceden ascensos por quinquenios vencidos a D. Alejandro de la Fuente, auxiliar, a D. Anastasio Anselmo González, a doña Pilar Huguet, a doña Blanca Soto y a don Jerónimo López de Ayala, profesores de la Escuela Superior del Magisterio.

El Luxol no contiene sustancias de uso peligroso. Se aplica con facilidad y proporciona al metal un brillo muy permanente. Haga usted el ensayo hoy mismo.

TRIBUNA LIBRE

La industria sedera en el Japón

El Japón es un país agrario por excelencia. Nunca debemos olvidar, cuando hablamos de su maravillosa y energética política industrial, que las cuatro quintas partes del pueblo se ocupa en la agricultura. Una rápida ojeada por la estadística japonesa nos convence de esto y del papel importantísimo que representa la industria sedera. Dicha industria ha tenido siempre un carácter casero, constituyendo una ganancia para las labradoras, las cuales se dedican a aquélla una vez que han efectuado la recolección del arroz y de las frutas.

El Gobierno se ha preocupado constantemente del fomento de la cría del gusano de seda. En el decenio de 1902 a 1911 ascendió el número de cartones de huevos de estos lepidópteros, de 3,9 millones a 5,1 millones; el de capullos, de 4,7 millones a 7,8 millones de hectolitros; el número de filaturas, de 347.000 a 451.000; el de telares, de 720.000 a 752.000. Hay que anotar que en el mismo espacio de tiempo, el número de telares movidos a mano descendió de 703.000 a 648.000, mientras que el número de máquinas de tejer, por el contrario, ascendió de 16.000 a 69.000. El sencillo manejo de la máquina tejedora ha traído como consecuencia el paro de 30.000 a 701.000 tejedores de ambos sexos.

El valor del tejido de seda aumentó, sin embargo, de 181 a 286 millones de pesetas, incluidos en tal cantidad 10 millones de pesetas de cinturones japoneses, el conocido Obū, y sin determinar exactamente en aquélla el valor del tejido mezclado (seda y algodón). La exportación japonesa de seda en bruto subió de 100 a 331 millones de pesetas, la del tejido de seda (Habutae), de 31 a 85 millones de pesetas. Como se ve, la exportación de estos tejidos constituye una tercera parte del comercio de exportación japonés, y por esta razón los diplomáticos y hábiles Gobiernos del Japón han procurado, al concertar sus Tratados de comercio, obtener siempre una tarifa muy reducida en el arancel de importación de los diversos países que consumen sus tejidos de seda.

Cuando el Gobierno japonés, después de la victoriosa guerra con Rusia en los años 1904-05, de desastrosos resultados financieros para ambos países, «entre los tres impuestos injustos» impuso una gabela del 10 por 100 del valor de los tejidos de seda, al salir éstos de la fábrica, la industria textil a través una grave crisis. Pero cuando estos difíciles momentos pasaron, el Gobierno del Mikado realizó todos los esfuerzos posibles para devolverla su antiguo esplendor, comprendiendo que era una de las principales fuentes de riquezas para el Imperio del Sol naciente. ¿De qué manera realizó esto? Creando por todo el país numerosas granjas, en donde se enseñaba la cría y cultivo del gusano de seda, y hasta llegó a instalar una sección especial en Yokohama, a la que debían remitir todos los criadores muestras de sus capullos, para tratar del mejoramiento de la producción y para precaverse del «Gluca bombicis», microbio que produce en los capullos la enfermedad llamada «pebrina».

Como ya queda dicho, la industria sedera en el Japón es una ocupación del pueblo. En los estrechos senderos que separan los arrozales se plantan las moreras, cuyas hojas han de servir para la alimentación del gusano de seda. Cada familia de labradores se ocupa de las hojas en que el gusano ha colocado los huevecillos.

En ciertas cámaras, cuya temperatura debe ser constante, los gusanos se desarrollan mediante una abundante alimentación, tarea no muy fácil, a causa de su extraordinaria voracidad. Cuando han alcanzado todo su desarrollo son puestos en enrejados de paja ó esparto colocados en bastidores, donde hacen el capullo. Generalmente la seda de los capullos es hilada en la misma casa, para lo cual las muchachas japonesas sumergen los capullos en agua caliente y con sus dedos finos y articulados buscan la hebra y la devanan. Hay también grandes fábricas, en las que cientos de mujeres jóvenes se dedican a esta tarea, no tan fácil como parece. Después se retuercen los sutiles y casi invisibles hilos y especie de madejas son llevados a locales secos, en donde son atados, prensados, empaquetados y preparados para los telares, en donde ha de salir fabricado el tejido. Todo este proceso, que contado nos parece tan sencillo, no lo es, porque supone gran cantidad de trabajo, de penalidades, de paciencia y de privaciones.

Hoy es el Japón un país eminentemente sedero, y en Corea ha muerto ó casi ha desaparecido esta antigua industria, y, sin embargo, Japón ha recibido de Corea el arte del cultivo de la seda, en donde apareció en el

siglo IV de nuestra Era. Hoy, no solamente es importante la exportación, sino el consumo interior, pues el vestido, aun el de las clases inferiores, es de seda, viviendo de esta industria más de dos millones y medio de familias de labradores.

¿Por qué no se podría hacer esto en España? ¿Por qué en nuestra patria no se dedica la debida atención al cultivo de la morera para que la industria sedera alcance la importancia que tuvo en otro tiempo? Estimamos difícil contestar a estas preguntas; a nuestro juicio, debe obedecer todo ello a la indiferencia con que miramos cuando pueda conducir al progreso industrial de nuestro país. España tiene clima parecido al de Francia, y en esta nación la morera se cultiva en gran escala en el valle del Rodano, en el Languedoc y en el Delfinado; pero la cría del gusano se efectúa de la misma manera que en el Japón como industria casera, constituyendo también una importante fuente de ingresos.

El mayor distrito sedero del Japón está muy cerca de la capital, Tokio; a una hora apenas se encuentran Kirin y Aschikaga, dos florecientes ciudades de unos 40.000 habitantes. Si algún campesino va a Tokio con mucho dinero, de seguro es de Kirin, y los habitantes de estas localidades, por su fama de adinerados, son mirados con envidia por sus compatriotas. Kirin es atravesado por un canal, y el agua de éste es aprovechada como fuerza motriz para poner en movimiento las ruedas de los telares. Hay tejedores que tienen telar propio, así como las primeras materias; otros lo tienen en arriendo y reciben un salario fijo de aquel por cuya cuenta trabajan, de todo lo cual se deduce que la industria de que nos ocupamos constituye un excelente modo de vivir de los nipones.

Recordamos haber leído un trabajo, aparecido en estas mismas columnas, referente al cultivo de la morera y al funcionamiento de la industria sedera en España, y recordamos que su autor hacía resaltar la importancia que el uno y la otra tuvieron en tiempos pasados, consignando el hecho de que nuestra patria exportaba la mitad de la seda que se consumía en el mundo. ¿Por qué no se trata de hacer resurgir esplendorosamente industria tan interesante y productiva, que podría dar de comer a tantas familias?

ILDEFONSO CUESTA GARRIGOS

CERTAMEN LITERARIO EN SEGOVIA

La Asociación de la Prensa de Segovia, para contribuir al esplendor de las fiestas de la coronación de la Virgen de la Fuencisla, abre un concurso literario, que se celebrará en el mes de septiembre, en el patio del palacio episcopal, en el día y hora que oportunamente serán anunciados.

He aquí los temas y premios:

- 1.ª Una poesía que no exceda de 80 versos, con libertad de metro, y dedicada a cantar las glorias de la Virgen de la Fuencisla. Premio del obispo de la diócesis, 200 pesetas.
2.ª Estudio histórico sobre la influencia para Segovia del reinado de Enrique IV. Premio del presidente de la Diputación provincial, 150 pesetas.
3.ª Crónica periodística, de asunto local, y que no exceda de 2.000 palabras. Premio del alcalde de Segovia, D. Pascual Guajardo y Sánchez, 100 pesetas.
4.ª Cuento de asunto castellano. Premio del Casino de la Unión, 100 pesetas.
5.ª Romance histórico ó de costumbres locales y que no exceda de noventa versos. Premio de la guarnición militar de la plaza.
6.ª Poesía festiva que no exceda de sesenta versos y preferentemente de asunto castellano. Premio del Círculo Mercantil, 60 pesetas.
7.ª Artículo periodístico de política regional castellana. Premio del gobernador civil, 50 pesetas.
8.ª Leyenda segoviana, en prosa ó verso. Premio de la Sociedad Económica de Amigos del País, 50 pesetas.
9.ª Proyecto para una Guía comercial y del turismo de Segovia. Premio de la Cámara de Comercio, 50 pesetas.
Premio de honor, 200 pesetas de la Asociación de la Prensa a un sainete, entremés ó paso de comedia; de costumbres castellanas.
Si S. A. R. la Infanta doña Isabel concede algún premio, será considerado como de honor, y a él se unirá el de la Asociación de la Prensa.
Las bases del certamen son las de costumbre. Los trabajos podrán ser remitidos, hasta las doce de la noche del 31 de agosto actual, a nombre de D. Segundo Gila, presidente de la Comisión organizadora del certamen, San Francisco, 23, Segovia.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir la a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas locales.

LONDRES, 5. (Oficial.) El día ha sido tranquilo. De las trincheras que tomanos anoche, al Oeste de Pozieres, alrededor de las cuales yacen gran número de alemanes muertos, estamos en contacto inmediato con el enemigo. Hicimos más de cien prisioneros.

La artillería enemiga mantuvo casi todo el día una cortina de fuego al Sur de Pozieres; bombardeó también la parte Sur del bosque de Marnetz. Cerca de Saint Eloy, el enemigo hizo estallar una pequeña mina, que sólo averió sus propias alambradas.

Cerca de Houchy puso fuego a otra en la parte que ocupaba de un cráter, todo lo cual parece indicar cierta nerviosidad de sus zapadores.

Una patrulla, compuesta de cuatro aeroplanos nuestros, entabló combate con siete aparatos enemigos, durando la lucha cuarenta y cinco minutos. Fueron derribados tres aeroplanos enemigos y faltan dos de los nuestros.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Poincaré en el frente del Somme.

PARIS, 5. El Presidente de la República, con objeto de expresar personalmente la gratitud de la nación a los héroes del Somme, marchó ayer, en unión del generalísimo Joffre y del ministro de la Guerra, a la línea de fuego, donde se celebró una emocionante ceremonia con motivo de la entrega de medallas militares a los combatientes que más se han distinguido.

Posiciones alemanas destruidas.

LONDRES, 5. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general comunica que continúa el bombardeo en toda la línea con excelente resultado, siendo especialmente violento en la extrema derecha hacia Guilleumont, donde continuamos inundando las trincheras enemigas de granadas.

Los observadores comunican que nuestro fuego ha destruido varias posiciones alemanas importantes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Establecimientos alemanes bombardeados.

LONDRES, 5. (Oficial.) Una escuadrilla de aeroplanos navales lanzó el día 2 dos toneladas de proyectiles sobre el aeródromo alemán de San Dionisio, sobre Westrem y sobre los depósitos de municiones de Mierelece, causando daños considerables en todos estos puntos.

La escuadrilla, excepto un aeroplano, regresó sin averías al punto de partida.

ALEMANIA POR DENTRO

Conferencia suspendida.

BERNA, 5. Las autoridades de Leipzig han suspendido una conferencia que organizaban los socialistas para tratar de la cuestión de los alimentos.

LOS RUSOS

Informes del corresponsal del «Times».

LONDRES, 5. El corresponsal de The Times en el frente ruso del Stochod comunica que los rusos se dedican ahora a fortificar sus posiciones.

Las pérdidas del enemigo han sido extraordinariamente grandes, especialmente la de los austriacos, cosa confirmada por los relatos de los prisioneros, según los cuales se han consumido ya todas las reservas aportadas por Austria.

Los prisioneros dicen también que han sido evacuados de Kowel todos los repuestos de municiones de la artillería pesada.

Los aviadores alemanes disparan todos los días sus ametralladoras sobre la aterrada población civil, empleando asimismo bombas cargadas con trozos de vidrio; se bombardea, también a diario, los hospitales, matando a numerosos heridos y arrojando bombas en las carreteras, habiendo hecho recientemente fuego sobre una indefensa columna de ambulancia, en la que mataron a 25 heridos. Crímenes sin fundamento ni valor militar alguno, que no hace sino levantar el espíritu de las tropas rusas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Del Rey de Inglaterra al de Bélgica.

LONDRES, 5. El Rey ha dirigido un telegrama al Rey de los belgas, manifestándole su confianza en que los esfuerzos unidos de los aliados libren a Bélgica de la opresión de sus agresores.

Las deportaciones de Lille.

PARIS, 5. Un grupo de juriconsultos franceses está organizando una serie de conferencias en las ciudades de los países aliados y neutrales para dar a conocer en ellas los horrores cometidos en Lille por los alemanes, contra todo derecho de humanidad.

Un Gabinete nacional portugués.

LISBOA, 5. Por noticias de buen origen se sabe que después que se celebren las anunciadas sesiones del Congreso habrá un cambio ministerial, siendo nombrado un Gabinete nacional.

Efectos del Convenio ruso-japonés.

LONDRES, 5. Dice la Agencia Reuter que, como consecuencia del Convenio ruso-japonés...

ponés, Rusia vende al Japón la mitad meridional de la vía férrea de Karbin a Changhai, hasta la orilla izquierda del Singaris, curso de agua cuyo exclusivo derecho de navegación reclamaban los rusos.

Desde el Tratado de Portsmouth existía un conflicto entre ambos países por causa de las reivindicaciones rusas; pero en el Tratado de ahora los rusos reconocen al Japón el pleno derecho a navegar en la parte del Singaris comprendida entre Kilín y Patuna.

Este acuerdo, fruto del Tratado ruso-japonés, es testimonio de la gratitud de Rusia por la ayuda que ha recibido del Japón en la presente guerra.

Los prisioneros. LONDRES, 5. El diputado nacionalista Carson interrogará pasado mañana a mister Asquith sobre la cuestión de los prisioneros, proponiendo se celebre una conferencia de aliados para establecer una base común respecto al trato de prisioneros enemigos, y poner al corriente y protestar ante los países neutrales, del trato que reciben los prisioneros aliados en los campamentos adversarios.

También pedirá se estudie la creación de un nuevo ministerio que se ocupe exclusivamente de los prisioneros ingleses.

Los belgas. LONDRES, 5. Dicen de Amsterdam que M. Cartier, director del Banco Nacional de Bélgica en Amberes, habiéndose negado a consentir al Gobierno alemán un empréstito de 500 millones de marcos por, según él, no ofrecer Alemania garantías suficientes, ha sido detenido en medio de la calle y enviado a una prisión en Alemania, sin haber podido despedirse de su familia, que ignora su paradero.

Por otra parte, el burgomaestre de Bruselas ha avisado al gobernador, von Bissing, que la ciudad, teniendo que emplear todos sus recursos en aliviar los terribles sufrimientos causados por la guerra a la población civil, se negaba a pagar la multa de 1.250.000 francos que acababa de serle impuesta.

Se espera con la inquietud natural la contestación alemana.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otra vez la campaña submarina. LONDRES, 5. El «Daily Graphic» anuncia que Alemania ha emprendido de nuevo y con más violencia que nunca la guerra submarina.

«Será interesante—dice el «Daily Graphic»—ver si el Presidente Wilson manda con este motivo una nueva nota a Alemania, que había prometido renunciar a esa guerra inhumana.»

LOS RUSOS

La situación de Lemberg. GINEBRA, 5. El jefe de Estado Mayor austriaco von Bohem-Ermolli ha dado a la publicidad la siguiente nota: «No hay, por ahora, ningún cambio en cuanto a Lemberg. Debo declarar así, pues es lamentable que la población tenga tan poca confianza en las disposiciones militares y sólo de crédito a las malas noticias. Sabemos que cada uno debe ser advertido a tiempo de sus preparativos de marcha, y cuando la situación exigiera el alejamiento de la población, lo diríamos francamente, como ha ocurrido en Brody. Nadie tiene derecho a sospechar que el Alto Mando pueda dejar a la población en la estacada.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de trincheras alemanas. LONDRES, 5. Anoche llevamos a cabo, con completo éxito, un ataque local al Norte de Pozieres, en el que tomaron parte australianos y las tropas de los nuevos ejércitos. Fue tomado en un frente de más de 2.000 yardas el principal sistema de la segunda línea alemana, quedando en nuestras manos varios centenares de prisioneros. Fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, los repetidos contraataques lanzados contra la posición tomada. Aparte algunos trabajos de zapa cerca de Souchez y Loos, no hubo incidente de importancia en el resto del frente.

SUCESOS DEL DIA

Una coz. Mariano Sánchez Sánchez, que estaba haciendo un bucy en el parador de San Fernando, recibió una coz del astado, que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Fue curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado después al Hospital de la Sancesa.

Denuncia. Don Pedro Antonio Ayuso, en representación del agente ejecutivo del impuesto de inquilinato de la quinta zona, denunció a un sujeto que prestó servicio en la Agencia a su cargo, que ha desaparecido llevándose algunas cantidades.

Accidente del trabajo. Pedro Gómez Guillén, de diez y nueve años, fué cogido entre la puerta del derribo de la calle de Atocha, 5, y el volquete que guiaba; resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Caida por las escaleras. El niño de catorce años Vicente Merino Vicente se cayó por las escaleras de su casa, Mendizábal, 56, causándose lesiones de pronóstico reservado.

de Santo Domingo, núm. 3, le sustrajeron en el tren, al pasar por la estación de Santa María de Nieva, una cartera que contenía 175 pesetas.

Ignora quién sea el autor de la sustracción. —A Juana Viejo Rodríguez, domiciliada en la calle de San Vicente, número 59, portera, le han sustraído ropas por valor de 100 pesetas.

Varias caídas. En su domicilio, calle del Ave María, número 17, sufrió una caída Teresa Nunguita, de cuarenta y ocho años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

También en su domicilio sufrió un accidente análogo Enriqueta Martín García, de cuarenta y dos años, que vive en la Travesía de las Vitillas, núm. 14, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—Josefa Pérez Sueco, de sesenta años, se cayó también, hallándose en su casa, y sufrió lesiones graves.

Accidente del trabajo. Trabajando en unas obras del Asilo de Santa Cristina se cayó de un andamio el obrero Francisco Corral Rodríguez, de treinta años, domiciliado en la calle de Gerona, número 10, y sufrió lesiones de carácter reservado.

Noticias oficiales

En Gobernación han sido facilitadas las siguientes: —Málaga.—Respecto del bandido Pasos Largos, la acción de éste, según el gobernador, se reduce a huir, protegido por los cortijos de la serranía de Ronda, siendo una fábula cuanto se ha dicho sobre atracos y amenazas atribuidos a aquél.

El trabajo de la Guardia Civil para capturar al delincuente, no obstante no haber dado aún resultado satisfactorio, es digno de encomio.

Oviedo.—En la fábrica de luz eléctrica del Llano (Gijón), la rotura de una correa transmisora ha causado cuatro heridos, uno mortal de necesidad, otro muy grave y dos menos graves.

Murcia.—Ha quedado solucionada la huelga declarada en la fundición del Sr. Zapata, en Portman.

Santander.—Ha perecido ahogado en la bahía, cerca de Maliaño, el guardia segundo de Caballería del 14.º tercio Justo Sevillano Ortega.

Se encontraba en Santander accidentalmente de servicio, y cuando ha ocurrido la desgracia estaba bañándose.

Los buzos del puerto han recogido el cadáver.

LOS TEATROS

ACETILLAS Gran Teatro.—Tournée Donnini.—Para el domingo se preparan en este concurrencísimo teatro, único abierto actualmente, dos magníficas funciones, tarde y noche, con el nuevo y divertidísimo programa de estreno del gran Donnini y las nuevas canciones que con donaire singular interpreta la genial cancionista Pilar García, cuyo selecto y culto repertorio tan del agrado es de las señoras. Completa el programa en ambas secciones el excéntrico Dalvi, con su perro adivinador y caricaturista, un programa, en fin, vario, ameno y atrayente.

El Paraiso.—Al éxito extraordinario que alcanzó la graciosísima y ya popular revista madrileña «La villa triste y escaharrada» ha sucedido el indiscutible que acaba de obtener la humorada cómicolirica bailable cinematográfica «El Carnaval de Venecia», en la que sobresale la oportunísima escena de Charlot, Llapisera y el groom.

El domingo se representan las dos aplaudidas obras por tarde y noche, y películas del Kinemacolor.

Butaca con entrada, una peseta.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. El domingo por la tarde se celebrará el segundo «Té tango infantil», dándose lindos regalos a todos los niños que concurren al mismo.

El éxito grandioso alcanzado en el primer «Té tango» celebrado en este parque ha obligado a la Empresa, a petición del público, a repetirlo, por lo cual es de esperar que también será un acontecimiento.

El próximo martes se celebrará un gran festival titulado «Verbena de las artistas», al cual acudirán todas las más conocidas y lindas estrellas de nuestros escenarios.

En el parque continúan funcionando más de cincuenta recreos a cual más sugestivos.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. Hoy sábado se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid un atrayente espectáculo cómicotaurino, seguido de novillada, en lidia formal, por cuatro novilleros de los que aspiran a colocarse.

Primera se lidiarán dos becerros eriales, que serán torreados y picados en burros por los excéntricos y bufos «Duque de los Pacíficos» y «Marqués de las Peloteras», que, acompañados de dos «Hombres Gordos», ejecutarán vistosas y sorprendentes suertes.

A continuación se lidiarán cuatro novillos de D. Bernabé Cobeleda por los aplaudidos diestros Luis Mauro, Alfonso Muñoz (Corchaito II), Vicente García (Mellaito) y Rafael Rubio (Rodalito); los dos últimos de Madrid y nuevos en esta plaza. Se disputarán entre los cuatro matadores un magnífico reloj de oro, que le será adjudicado—por un competente Jurado—al que, en general, quede mejor.

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará una gran corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Francisco Paez, de Córdoba, por los diestros Ale, Hipólito y Amuedo, con sus respectivas cuadrillas.

La Empresa ha hecho para esta corrida una nueva rebaja en los precios de sombra.

ESTADO DEL TIEMPO

Existen presiones débiles por el litoral mediterráneo; pero el tiempo continúa bueno por toda la Península, con cielo despejado y temperatura elevada.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 5 de agosto de 1916.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Sagovia, Toledo, Guadalajara, Guena, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huélfya, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cataluña y Levante, tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID. Altura barométrica a doce horas del día 5, 705,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 33,4. Idem mínima, 16,1. Humedad máxima del aire, 54 por 100. Idem mínima, 42 por 100. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 148 kilómetros. Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Bueno, poco estable.

ALCANCE POLITICO

Los informes oficiales dan cuenta de haberse inaugurado en Vitoria la calle de Don Eduardo Dato, con asistencia de éste, de los ex ministros Sres. Sánchez Guerra y conde del Serrallo y del gobernador de la provincia, en representación este último del Gobierno.

El Presidente del Consejo regresó esta mañana a Madrid.

Cuando recibió a los periodistas les manifestó que el Rey llegará el lunes, presidiendo el martes el Consejo de ministros.

En este último la se celebrará el otro Consejo, ya anunciado, en la Presidencia.

El conde de Romanones tuvo esta mañana una larga conversación con el ministro de Estado, que versó especialmente sobre los estudios de preparación del presupuesto de Marruecos.

También conferenció por la mañana el Presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación, recayendo la conversación mantenida acerca de las medidas severas y energéticas dadas por el Sr. Ruiz Jiménez prohibiendo el juego.

Dijo el Presidente que había felicitado al ministro por esa actitud que ha adoptado y que es de aquellas que van siempre seguidas de disgustos no pequeños.

«Es posible—añadió el conde de Romanones—que al Consejo de ministros del martes en la Presidencia lleve un avance de la resolución respecto del caso tercero del informe del Instituto de Reformas Sociales, que se refiere, como ustedes saben, a la personalidad de los Sindicatos.»

Se refirió luego a las cuestiones sociales en Barcelona, diciendo que había quedado terminada, como ya se ha dicho, la textil, y que ha surgido otra, aunque pequeña, de metalúrgicos, con la que guarda relación el asesinato cometido ayer de un sobrastante.

Se le preguntó al Presidente acerca de la duración que aún pueda tener la suspensión de las garantías, contestando que no es sintoma favorable para el levantamiento el asesinato de ayer en Barcelona, pero que, de todos modos, se tratará de dicha cuestión en el Consejo próximo o en alguno de los sucesivos, aunque ha de reconocerse que a nadie pesa la suspensión, desde el momento en que, dentro de ésta, la vida política se desenvuelve con gran tranquilidad.

Los ministros que están ausentes regresarán a Madrid con objeto de asistir a los Consejos del martes.

El conde de Romanones recibió a medio

dia la visita de los Sres. Cobián y Alonso Castrillo.

Estos fueron a darle cuenta de lo ocurrido hoy en el Consejo de Estado, en donde no ha habido número para tomar acuerdos en la reunión anunciada, y en la que, entre otros, había de aprobarse el informe sobre la petición de un crédito para la adquisición de carbones.

Se persigue que de hoy a mañana pueda reunirse dicho alto Cuerpo con número suficiente para tomar acuerdos.

OBREROS SIN TRABAJO Los que marchan a Francia

Estos días se han publicado telegramas en la Prensa dando cuenta de la situación anómala creada en San Sebastián con motivo de la llegada de numerosos obreros que, desprovistos de documentos y pasaportes, tratan de pasar a Francia.

Precisamente hoy han llegado a Madrid 78 obreros procedentes del pueblo de Villanueva de la Reina, de la provincia de Jaén, y veintitantos más de la misma provincia, ninguno de los cuales lleva pasaporte ni tiene otro documento que la cédula.

Todos ellos marchan a la frontera para internarse en Francia; pero como esto no es posible, porque las autoridades de la vecina República se niegan a permitir la entrada a indocumentados y los pasaportes que se pudieran expedir por la Dirección de Seguridad no son visados por la Embajada francesa como los obreros no presenten los contratos de trabajo para Francia, los obreros llegados hoy, así como los que se encuentran cerca de la frontera, van a tener que regresar de nuevo a sus casas.

Se ignora quién aconsejó a estos infelices la emigración en tales condiciones, sin procurarse de antemano ocupación en el vecino país, pues tal procedimiento no conduce sino a las dificultades y trastornos que han surgido estos días.

Se ha telegrafado al gobernador civil de Jaén con objeto de que haga saber a los obreros la situación en que pueden verse si imitan la conducta de sus compañeros, por no permitir la entrada en Francia las autoridades de la frontera a los que no lleven todos los documentos en regla.

EL DIA DE HOY

DESGRACIAS Y ACCIDENTE

Un niño anogado.—Una jovencita con graves quemaduras.—Anciano atropellado.—Un hundimiento.

En el río Manzanares, en las inmediaciones del antiguo Depósito de Cadáveres, se están haciendo trabajos, como es sabido, de canalización.

Con motivo de tales obras se han extraído arenas del río en determinado sitio, que han producido una excavación, donde las aguas alcanzan más de dos metros de profundidad.

Allí se le ocurrió ir a bañarse esta tarde a varios muchachos, entre ellos Ignacio Ramiro Ruiz, de catorce años.

Se despojaron de sus ropas y se echaron al agua, procurando no soltar las manos de la orilla de la poza; pero el pobre Ramiro se soltó imprudentemente, y en pocos segundos quedó ahogado el infeliz.

Imposible fué todo intento de salvamento, pues cuando acudieron al río algunos obreros que trabajaban por allí cerca, el niño había ya perecido.

Los otros muchachos que con él se bañaban sufrieron terrible impresión.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso.

En la calle del Olivar, núm. 13, vive con su familia la joven de diez y seis años Soledad Adolfo Alvarez.

Hoy, al trajinar en el fogón de la cocina, se le prendieron los vestidos, y envuelta en llamas corrió toda la casa, hasta que sus parientes pudieron arrancarle las ropas y apagarlas.

Soledad tuvo que ser conducida a la Casa de Socorro, pues padecía extensas quemaduras.

Por la calle de Ferraz iba a caballo el soldado del regimiento de Húsares Pablo Ferrero, el cual atropelló a un anciano de sesenta y ocho años, llamado Bautista Garrido.

Este, después de curado en la Casa de Socorro de lesiones graves, pasó al Hospital de la Princesa.

Esta tarde ha ocurrido un hundimiento importante en los muelles de la estación del Mediodía.

El hundimiento se inició esta mañana, a causa, según parece, de la rotura de una alcantarilla, situada debajo de los muelles de gran velocidad, aunque en pequeñas proporciones.

Pero esta tarde se produjeron tales hundimientos parciales, que los jefes de la estación dieron orden de desalojar los muelles a toda prisa, y así se hizo.

El hundimiento es muy importante.

NOTICIAS GENERALES

Círculo Aragonés.—Por acuerdo de la Junta, esta noche, a las diez y media, tendrá lugar en los salones de calle del Príncipe una velada en obsequio de los señores socios y sus familias.

El gobernador de Murcia da cuenta de que en el coto minero Cabezo Rajado riefieron el maquinista Acosta Oliva y el guarda Sánchez García, resultando éste herido de dos balazos.

Nuestro compañero en la Prensa el distinguido redactor de La Epoca D. Gabriel Briones pasa por el amargo trance de haber visto morir a su amantísima madre, la respetable señora doña Natividad Esquivel, viuda de

Briones, persona estimadísima por las bondades que la adornaban.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo D. Gabriel, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

Ha quedado solucionada en Avilés una huelga de obreros panaderos.

El Centro general de Pasivos de España (Puebla, 19) celebrará junta general extraordinaria el lunes 7 del actual, a las seis de la tarde, para asunto de gran interés social.

Institución municipal de Puericultura.—Durante el mes de julio último se han prestado en los cuatro Consultorios los servicios siguientes: Vacunados, 3. Niños ingresados, 599. Número de consultas, 5.157. Pesadas efectuadas, 3.361. Operaciones, 25. Total, 9.145.

Se han suministrado 16.864 litros de leche en biberones, en esta forma: Central, 35.435 biberones. Sur, 31.225. Norte, 27.476. Este, 21.190. Total, 115.335 biberones.

Acompañado de su esposa é hijo ha marchado a Santander el ingeniero jefe de Montes D. Enrique de Nardiz.

El teniente alcalde interino de la Universidad, Sr. Garrido, ha decomisado gran cantidad de pan faltó de peso.

Ultima hora

Venta de las Antillas danesas. WASHINGTON, 5. El secretario de Estado, M. Lansing, y el ministro de Dinamarca han firmado un Tratado por el que este país cede a los Estados Unidos las Antillas danesas, mediante el pago de 25 millones de dólares oro.

La expedición Shackleton. LONDRES, 5. Telegrafía sir Shackleton desde las islas Falkland que han fracasado sus intentos para llegar a la isla del Elefante, donde se hallan sus compañeros.

El estado del hielo y la ligera construcción de su nave le han impedido acercarse a la isla en un radio de cien millas.

El veraneo de la Corte

El Sr. Barroso. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Gracia y Justicia ha recibido numerosas visitas. Seguramente regresará mañana a Madrid.

Regatas. Han regateado esta mañana once balanderos de la serie décima y cuatro «sonderklassen», disputándose los primeros la copa del marqués de Cubas, y la del Club Náutico los segundos.

En la primera prueba ganaron los «sonderklassen» «Grados», de Amezua, y «Dórica», de Vignau.

De la serie décima vencieron «Farrucos», de Domínguez (hijo); «Ermenced», de Domínguez, y «Paquetes», de Letamendia.

Mañana y el lunes se verificarán la segunda y tercera pruebas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS NOCTURNA

¡Gran acontecimiento taurino! Presentación de la sorprendente cuadrilla Duque de los Pacíficos y Marqués de las Peloteras, acompañados de su correspondiente troupe, compuesta de dos hombres gordos, que actuarán de picadores y banderilleros, y realizarán sus originales ejercicios cómicotaurinos. El orden del espectáculo es el siguiente:

1.º Se lidiarán, picarán en burros, banderillarán y estoquearán dos magníficos becerros eriales de una acreditada ganadería por la cuadrilla mencionada. También tomará parte el Rey del Miedo, quien ejecutará diversas suertes y experimentos de sugestión, con pedestal de sorpresa, de efectos cómicos.

2.º Se lidiarán cuatro novillos (desecho de tienta y defectuosos), con diversa verde y encarnada, de la ganadería de D. Bernabé Cobeleda, de Campocerrado (Salamanca).

LIDIADORES Picadores.—Ángel Torrijos (Chato), Francisco Vega (Aceitero), Teodoro Santamaría, Victoriano Enríquez (Moreno), Arturo Serrano, Salustiano Rico (Sevillanito) y José Pérez; en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS Luis Mauro Alfonso Muñoz (Corchaito II) Vicente García (Mellaito)

Rafael Rubio (Rodalito)

Los dos últimos de Madrid (nuevos en esta Plaza), que matarán en competencia, adjudiándose el que mejor esté un reloj de oro.

Banderilleros.—Cayetano Chiveto y Ángel Ordóñez; Evaristo Casares y Manuel Rubio (Maera); José Sivrent (Confitero), Luis Puertas (Montañés) y Federico Castillo.

La corrida empezará a las DIEZ Y MEDIA de la noche. Las puertas de la Plaza se abrirán a las nueve y media.

ORDEN BOTIJIL

(TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, San Sebastián, Gijón, Bilbao y Santander.

LEVANTINOS Y CANTABROS!

No por Nos, queridísimos hijos, sino por vosotros, desearíamos estar inspirados y no ser fatigosos al escribir nuestras pastorales...

¡Bien hacéis, hijos nuestros! La obediencia, la consideración y el respeto al que manda, siquiera sea insignificante como Nos, honra á los que estas cualidades practican.

El 10, el 17 y el 24 del corriente, en cuyas fechas han de realizarse las peregrinaciones á Gijón, Bilbao y Santander, se aproximan, y si tenéis en cuenta que en los días 7, 14, 21 y 28, también del presente mes, hemos de realizar peregrinaciones al Jordán...

¡A ALICANTE EL 7 DEL ACTUAL!

Queridísimos hijos de la agrupación levantina. Preparaos para realizar la quinta peregrinación á la incomparable ciudad del Castillo, y admiraréis el delicioso parque de Canalejas y sus distintos paseos, sus magníficos edificios, la colegiata de San Nicolás, debida al inmortal Herrera...

Queridos hijos en la agrupación levantina: Al dirigiros á vosotros, lo hacemos también á las demás agrupaciones, porque cuanto vamos á exponer es de interés general para la Orden.

Es ventajoso para todos el no llevar á la mano más bultos que los puramente precisos, en razón á resultar antipáticas todas las impondimientos, sean del orden que sean, porque atentán á la libertad que á toda hora y en todo momento debe gozar el devoto peregrino...

Hay que caminar á pecho descubierto—entendido bien la frase,—es decir, casi sin bultos y, sobre todo, sin canes, para no tener que pagar por éstos á los revisores los derechos correspondientes, según se halla establecido en el Código ferroviario.

SENTENCIA

Quien no respete la ley y en tren lleve un perro ó gato, está fuera de la grey por no acatar el mandato.

¡A GIJÓN EL 10 DEL CORRIENTE!

A las cuatro de la tarde del día en que el rito hallase en todo su apogeo, puesto que el símbolo de dicho día son unas parrillas, que recuerdan el fuego en que el bendito San Lorenzo pasó lo suyo, habremos de partir para la nunca jamás bastante elogiado Gijón.

En nuestra última pastoral, sin orden ni concierto (lo declaramos), consignamos algunos detalles referentes á la población, apuntando no más que varias de las bellezas que atesora población tan coquetona, y ahora, hijos queridos, más dulces que la miel, os adelantaremos algunas noticias relacionadas con el trayecto del viaje, ó en otros términos, queremos que meditéis, al llegar á ciertas estaciones ó poblaciones, la importancia que tienen; esto sí queréis, que si no, no tenéis que osendarnos.

Pero antes os diremos que en Villalba parará el rápido popular 4 minutos; 25 en Segovia, 6 en Armañá, 4 en Medina, 8 en Valladolid, 8 en Palencia, 7 en Grijota, 8 en Villumbroso, 9 en Sahagún, 33 en León, 17 en Busdongo, 8 en Navidiello, 22 en Oviedo, 10 en Villabona y 8 en Serín.

A Gijón llegaréis á las diez y veinte de la mañana del día 11.

Pararéis por Villalba, Collado Mediano, Los Molinos, Cerdicilla, San Rafael, El Espinar y Otero.

Ministerio de Cultura

Son muy pintorescos todos estos sitios, y muy frecuentados los días festivos por los alpinistas, que han establecido ir en el invierno en busca de frío con grandes capotes y palos con pinchos é ir buscando el fresco durante el estío.

Meditad, hijos adorados, cuando lleguéis á la estación de Segovia, que allí está la Academia de Artillería; que la ciudad conserva restos de su remota antigüedad; que se halla situada en la falda de los montes Carpetanos, y que en ella fué proclamada Reina de Castilla Isabel la Católica, y al siguiente año su esposo Don Fernando. Recordad, hijos nuestros, que en dicha capital se halla la maravillosa obra romana el acueducto, que tiene más de veinte siglos y que se halla tan perfectamente conservado como podrá estarlo cuando se termine el magnífico palacio destinado á ministerio de Comunicaciones en la calle de Alcalá.

La altura del acueducto es de 30 metros y consta de 177 arcos. La obra es colosal y sugestiva.

Al llegar á Medina del Campo (á las nueve y veinte de la noche), meditad que en el siglo XII llegó á alcanzar gran fama por sus ferias y mercados y que durante la Edad Media fué residencia de los Monarcas. En dicha importante villa se conservan las ruinas del Castillo de la Mota, construido en 1440 por orden de Don Juan II.

En la guerra de los Comuneros fué la ciudad incendiada y saqueada. También meditad que la citada villa es, por decirlo así, la Bolsa oficial para la cotización de los cereales en el mercado público.

Quando os detengáis en Valladolid debéis meditar acerca de que la grandeza y renombre de esta población lo debe al conde de Ansúrez, á quien fué cedida por Alfonso VI. Fue cuna de Felipe II; tiene un magnífico paseo, llamado Campo Grande, muy frondoso y poético.

También debéis recordar que Valladolid fué corte de Castilla hasta que Felipe II la trasladó á Madrid.

Por último, también queremos desterrar la creencia de que es de rubrica en Valladolid arrastrar los pies cuando se pasea, y no hay tales carneros; lo que ocurre es que es tan extraordinaria la concurrencia que asiste á la calle Dorada y á otros paseos, que tienen que ir los viandantes arrastrando los pies, porque no hay modo de caminar de prisa.

Nos, cuando vamos á la bella cuanto progresiva capital y frecuentamos dichos sitios, también tenemos que arrastrar las bases.

En Palencia meditad, congregantes de nuestra alma, que es ciudad muy industriosa y que se hacen unas mantas que el hombre más friolero suda con sólo mirarlas.

Meditad cuando lleguéis á León, á las tres y diez de la mañana (excelente hora para la meditación), que León es cuna de Guzmán el Bueno, en cuyo honor se ha levantado una estatua á la entrada de la población.

No olvidad que León tiene muy notables edificios, entre ellos el palacio de los Guzmanes.

Dicha capital posee muy excelentes paseos, como el de Ordoño, Espolón y otros sitios pintorescos; pero lo maravilloso, lo que es, en verdad, portento, es la catedral, asombro de todos los extranjeros; tan grandiosa, tan esbelta y con detalles tan bellos, que, en realidad, más parece que catedral, un ensueño.

También es digno de mención el magnífico edificio construido recientemente para Instituto general y técnico de León, del cual es director el muy ilustrado y erudito catedrático D. Eloy Díaz Jiménez, condiscípulo y muy amigo de Nos, y cuyo hijo D. Eloy Díaz Jiménez Molleda, que es también catedrático del mismo Instituto, es el autor de la excelente obra titulada «Historia de los Comuneros de León y de su influencia en el movimiento general de Castilla», que tanto está llamando la atención de los ratones de bibliotecas.

La colegiata de San Isidro, de estilo románico, es una maravilla. Allí reposan los restos de varios Monarcas, alguno de los cuales, como el de Doña Urraca, se encuentra perfectamente momificado.

Al deteneros en Busdongo meditad que poco después habréis de llegar al túnel de la Perra, que tiene de longitud 3.071 metros, y cuyo túnel ha de atravesar por el puerto de Pajares.

Desde el grandioso túnel de la Perra

hasta Puente los Fierros ha sido el trazado de los más costosos y difíciles de los realizados en Europa.

Quando ya de meditar os encontréis con fatiga, bebed de Busdongo el agua, pura, fresca y cristalina, porque el agua de Busdongo es de las aguas más ricas.

Al pasar por Oviedo, hijos amantísimos hay que meditar que dicha capital fué fundada por Don Iruela; que encierra notables monumentos del siglo IX, como la cámara Santa ó capilla de las Reliquias, de estilo bizantino; la iglesia de San Tirso y las iglesias de Santa María y San Miguel; que es muy notable la catedral, en una de cuyas capillas halláanse enterrados los Reyes Alfonso el Católico, Iruela I, Alfonso el Casto, el tocayo de Nos Ramiro I, Ordoño I, Alfonso el Magno y García I.

Quando ya estéis en Gijón podéis hacer una escapatoria á la capital de Oviedo.

Y ya no hay más detención porque hay que entrar en Gijón.

A las 10,20 de la mañana del 11 llegará la peregrinación á la tacita de plata de Asturias.

Ya estamos en Gijón; ya veréis cómo os encantan sus calles amplias y rectilíneas; sus plazas espaciosas y bien urbanizadas; sus paseos y jardines extensos y frondosos; las construcciones elegantes de sus edificios; la extensa playa de San Lorenzo, su fina arena y su suave declive, y cuya playa tiene capacidad para millares de bañistas; os llamarán con justicia la atención el puerto, de amplias dársenas; el incomparable paseo de Lequerica, de gran movimiento fabril y continuamente visitado por buques de todas clases; el puerto del Musel, uno de los mejores de la Península, á cuyos magníficos cargaderos de mineral llevan los trenes los carbones de los ferrosos criaderos de Langreo y de Laviana.

Id al Instituto que fundó Jovellanos y contemplad la hermosa galería de cuadros, en la que figuran bocetos originales de Rafael, Miguel Angel, Murillo, Velázquez, Tiziano, Rubens, Goya, Cano y otro grandes maestros. Tanto y tanto os ha de agrandar la patria de Jovellanos, que merece que recitéis la siguiente

JACULATORIA Gijón por su cultura, por su belleza, por los mil atractivos que en él se encuentra es, sin disputa, de las villas de España la que despunta.

Desde la caída de la tarde, á las nueve de la noche, veréis qué animada se halla una de las principales vías de la población, llamada Calle Corrida, en donde se congrega la sociedad selecta de Gijón, y en donde los tórtolos aspirantes á crearse una familia conjugan el verbo amar, muchas veces resistiendo bajo un paraguas la pequeña lluvia que para sí querrían Murcia y Alicante.

Una banda de música alegre aquella bulliciosa calle, en donde se hallan la mayor parte de los cafés y principales comercios de Gijón.

El paseo de Begoña es muy notable paseo, donde pasan las noches con un confortable fresco. Allí reina la alegría, pues atractivos diversos se ven en distintos puntos para solaz y recreo.

No olvidéis que de Madrid á Gijón, como todos los rápidos populares que se dirijan á Bilbao y Santander, tardarán las horas que inverte el tren más rápido de los hasta ahora conocidos; que el material del convoy será superior, y que el convoy habrá de tener todos los detalles que el año pasado deseaba un descontentadizo hijo de la Orden llamado Ambite.

Terminemos hoy con la siguiente ANTIFONA ¡Valiente vida lleva el patriarca! Si es que no es santo poco le falta. ¡Cuánto ejercicio! ¡Cuánto trabajo! Cuando se muera, ¿qué hará la patria?

Gracias, queridos hijos; no loréis, que, según Nos creemos, si no se rompe, aún tenemos cuerda larga, gracias al Hacedor. Os bendice Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

EL MANUAL DEL PERFECTO CAMALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó dos pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.



Como las rosas pálidas, privadas de su savia bullente, tan jugosa, se doblan en el tallo y arrugadas la mano de la Muerte las desglosa...

Como las mismas rosas, avivadas por el agua fresquisima y sabrosa, vuelven a estar enhiestas, perfumadas por suave emanación, tan olorosa...

Así la juventud y la puericia la sangre exigen que circule pura y al organismo riegue con delicia.

Pildoras Pink: su instinto las codicia contra anemia, dolores, carbadura, las jaquecas, el reuma, la ictericia, la neurastenia dura y daños que ésta misma nos procura.

PILULES PINK PERSONNES

G. LECORNU Cliché SERRÉ

ejército Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Condecoraciones.

Se concedió la placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo al coronel don Alfredo Castro, teniente coronel D. Domingo Suárez y capitán D. José Alcaraz. —Ídem la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al segundo teniente don Martín Montalvo.

Reemplazo.

Pasan á esta situación el capitán de Infantería D. Eduardo Bertuchi y el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Alemán. —Ídem el veterinario mayor D. José Negrete.

Retirados.

Causan baja en la nómina de retirados por Guerra los capitanes D. Lorenzo Calzada y D. Manuel Alonso; los tenientes D. Lorenzo Alameda y D. Tiburcio San Vicente y el segundo teniente D. Miguel Sellés.

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al oficial tercero de Oficinas militares D. Antonio Rodríguez.

Abono de tiempo.

Se concedió abono de la mitad del tiempo que permaneció en reserva activa, para los efectos de retiro, al escribiente de Oficinas militares D. Dionisio Sánchez.

Junta de municionamiento.

Fuó nombrado vocal de la Junta de municionamiento y material de transportes de las fuerzas en campaña el coronel de Infantería D. Luis Fernández España.

Destino.

Ha sido destinado á la Caja de Madrid número 1 el capitán de Infantería D. Julio Mandaga.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA BIBLIOGRAFIA

Las cenizas del sándalo, novela por Adolfo Reyes.

Adolfo Reyes es hijo del gran novelista y costumbrista andaluz Arturo Reyes, cuya pérdida, aun reciente, lloran las letras españolas. Y Adolfo Reyes es tan buen escritor como su padre, por lo menos. En algunos respectos le aventaja.

Las cenizas del sándalo es un libro bellísimo, que sin duda obtendrá, porque lo merece, un excelente éxito de librería.

Verdaderamente, Las cenizas del sándalo no acusa en su autor una personalidad formada, todavia. Nótese en ella tanteos, desorientaciones, vaguedades. Pero el estilo es tan gallardo, el asunto tan original y algunas descripciones tan fuertes y precisas, que los pequeños defectos aludidos apenas son notados por el lector.

Los evocaciones de la antigua Grecia, La llama y Las noches de Choytis completan el volumen, y no sólo lo completan, sino que lo avaloran. Son sencillamente impecables. Tienen una belleza serena, casi plástica. Quien al dar sus primeros pasos por la dolorosa senda de la literatura—más dolorosa en España que en cualquiera otro país—acierta de ese modo, vale mucho...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

BUEN RETIRO.—0,30.—Tales los noches grandes con ciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos. —Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Bulaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Éxito grandioso del gran Donini en El, ella y el otro y Eden Concert, nuevas variedades: Pilar Garcia, en su aplaudido repertorio de canciones

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias. —Esperanza, 3, primero centro.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA HARINA 50 años de ÉXITO ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

regionales; Dalví, caricaturista, y su perro calculador.—El lunes cambio de programa, estreno de la comedia suetoltransformística El sueño de una suegra. —ROMEA.—A las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones populares con magníficos estrenos de películas y atractivos números de variedades; éxito de Flory, Castellantías, Amadís, Trini la Marquesita, Luis Esteso y Cibetes.—Bulaca, 60 céntimos.—Asiento de teatro, 25.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección cántina. Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debutos de Mirka, Bercoy, Joyita, The Great Victor, Los Gaiblas, Estrella Franco Española.—Todas las noches llenan el teatro Baldomero y Canutillo Karkés, dúo cómico; La Párrica, Antonella y Roxan.—Debut de Palmira, concertista de guitarra.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—6,30. La villa triste y escacharrada, El Carnaval de Venecia y Kinomacolor. 10. La villa triste y escacharrada, El Carnaval de Venecia y la sensacional película Industrias de la guerra (segunda serie).—Bulaca con entrada, 1 peseta.

Ochoa-Peterson SENSACIONAL DESAFIO EL LUNES 7 EN EL PARAISO

TRIÁNÓN-PALACE.—Desde las 5.—Sensacional programa: De poder á poder, Buques que se encuentran, La sombra del pasado y En el país de los sueños.—Agradable temperatura.—Bulaca, 0,40.

SALON DOBE.—Sección de cinematografía de 4,30 á 12,45.—Colosal programa: El armario de la muerte (1.400 metros). La campanilla del diablo (1.200 metros). Pathé. La mujer de los sueños (1.500 metros) y José, camarerero (Keystone).—Igneles precios de días laborales.—El lunes, cuatro estrenos, entre ellos la extraordinaria La esfinge (1.500 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: El ornitólogo.—Éxito: El huepido herido. La prometedora del mundo y La campanilla del diablo.—Intermedios por el teatro.—Todos los días interesantes estrenos.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—(Junio al Viedro).—El domingo día 6, dos grandes secciones de 8 á 9,30 y de 12 á 1.—Precios populares.

CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde, recreos variados y gratuitos en el Parque, según The largo infantil.—A las 10,30 de la noche, Kursaal, con escogido programa de variedades.—El próximo martes, verbena de las artistas.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—5.—Se lidiarán seis novillos (descho de tinta y defectuosos), con divisa amarilla y negra, de la ganadería de D. Francisco Pérez de Córdoba, por los diestros Alejandro Sáez (Ale), José Sánchez (Hipólito) y José Amado, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO

Chateau de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 a 17 años. Idiomas usuales en el Colegio: francés y alemán. Prospectos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UNAS GORDAS. La célebre Escofina Lenada, de peseta y 1.50, los destruye en el acto. Se devuelve su importe a quien no satisface el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.-Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75. Id. id. id. id. especial... 9,75. Un quintal de yeso blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES

COSLADA

LA MARAVILLA

Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Es la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los cálculos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pericarditis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la vejiga y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, sicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Academia MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL. Inventario de Caminos, Canales y Puertos. Se remite a alumnos externos e internos. El curso comienza el 1º sept. Magdalena, 2, 2º, Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Bardonengo.

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON. A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boisa, 2. Tel. 1.769.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO. Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS. Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, a partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta 6 la ma podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfoeta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos «Nava» fundados en 1888, calle de Cortes, n.º 476.-Barcelona.

EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO. JUSTO ESTRADA HARO. PUENTE-GENIL. Pulpa de membrillo, albaricoque y tomate en latones de 5 kilos. Exportación a todos los países.

Molinos-Compro. moliendos y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entrante. S. A. LA VASCONGADA

TRASPASO. Por incompatibilidad traspasamos magnífico bar, instalado en sitio muy concurrido con todos los servicios necesarios, local espacioso, decorado con lujo a todo coste y recreos autorizados, condiciones inmejorables. -Fuencarral, 40 y 42, despacho.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3 pta. Pídanse en farms.

SENOS. Desarrollados, Reconstruidos, Firmes, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único producto que asegura el desarrollo de la fibra del pecho, sin perjudicar la salud. Acrobacia por celebradas medallas. Un frasco se remite por correo, enviando 7.50 pesetas en billetes de 5 y 10, a Cabrerlan y C.ª, Larrin, 28, Barcelona. De venta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 2 y en todas las buenas farmacias en Barcelona: Oliver, Hospital 12.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, PONTAN, 7 y 9.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Hacemos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P.º MAYOR, 31 Tel.º 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

EL DOLOR DE MUELAS. Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarlos para toda España: Sres. Martín y Durán, 3, P.º Martín y Compañía.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Tañeros y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS. 37, PRAL.-MADRID

CAMAS DORADAS. Primera casa en España. PÍLLOL, Espejo y Mina, 5. UNICA que puede garantizar su dorado permanente. UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA. Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo. Inauguración de la temporada: 1º de julio. Precio: 8.50 ptas., todo comprendido. Para efectuar el viaje a Collado Mediano, donde encontramos ocho los días laborables a los trenes que salen de Madrid a las nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde; días festivos, cinco y treinta, ocho y nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 39, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2084.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDÓN (GUADALAJARA). Especial para todas las enfermedades nerviosas. -De 1º de julio a 30 de septiembre. AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos. -La Villa Mouriscot servirá la fonda. -Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal; número 4.

VICHY CATALAN. Balneario de primer orden. -Temporada: de 1º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas micromedicinales, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artrismo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º.-Barcelona.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: AL CORILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1º. Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2º. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3º. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES. Se alquila tienda dos huecos, Palma, 41 y 43, 99 pesetas. Razón en la portería.

Gran local para industria o almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacífico. Razón: Sacramento, 3. Metales viejos.

OFERTAS Y DEMANDAS. Señorita buenas referencias acompañaría señoritas de niños. Razón: Ayala, 82, principal, interior.

Para kilómetro, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería o domicilio, las he e casi gratis. Roca. 16. Teléfono serio. Para patentes inventos de grandísimos beneficios, admito socios con dos mil pesetas. Francisco Martínez, Plaza Moscosos, 5, principal derecha. Madrid.

Maquinaria inglesa moderna para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolates, confites, gasosas, extracto de tanino, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos a Francisco Juffo, Santa Catalina, 4.-San Sebastián.

Traspaso café restaurant, buen negocio. Razón: Alcalá, 2. Continental.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELICIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.-GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.-GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2º año, 3º año, 4º año), PESO aproximado (Años). Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.- Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.- Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.-D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.-D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.-Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 9. Idem.-D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1º. Bilbao.-D. Miguel Hormacabea, Bidebarrieta, 2. Idem.-D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.-D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.-D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.-D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.-D. Diego Pizarro, Castelar, 15, Hotel Pizarro. Córdoba.-Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.-D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.-D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.-D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.-D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1. Huelva.-D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.-D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confluencia. Jerez de la Frontera.-D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.-D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.-Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.-D. J. Pecaistaing, Príncipe, núm. 13. Idem.-D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedales).

PRECIO EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4º año... » 30. Una botella de vino en su 4º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4º año... » 36. Una media botella de vino en su 4º año... » 1,50.

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE ! para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en «LOS TIROLESES» EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas.-Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 321. PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS